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Framasovld Iielü|5yminlsí 
kozata a választások erei

I Zsidó Párt Is bejut a parlamentbe
Bucuresti, december 22. (Az Uj Kelet 

tud.) A belügyminisztérium, ma közötte] 
a sajtó munkatársaival a választások 
végeredményét. Az újságíróknak maga 
Franasovici belügyminiszter bocsátotta 
az adatokat rendelkezésre, de közölte azt 
is, hogy bár az eredmények hitelesek, mint 
hogy azokat a prefektusok jelentették a 
kormánynak, a jelenlegi közlés csak tájé­
koztató jellegű. A választások hivatalos 
eredményeit csak a központi választási 
bizottság hozhatja nyilvánosságra, miután 
az egyes megyékből aiz iratcsomók beér­
keztek. Mindazonáltal a belügyminiszté­
rium a közvélemény tájékoztatására nyil­
vánosságra hozza az adatokat, amelyek a 
következők:

Leadott szavazatok száma 2,700.000 
Liberális kartell 971.000 37.5 % 
Nemzeti parasztpárt 530.000 19.40 „
Vas gárda 430.000 16.09

9.50 „

4.32 yy

4.43 yy

2.21 yy

1.61
1.31 yy

0.85 yy

0.81 yy

Párt el-

Nemzeti kereszt.-párt 260.000 
Rratianu Gh. 107.000
Magyar Párt 117.892
Iunian 58.793
Agrárpárt 42.979
Zsidó Párt 34.849
Szociáldemokraták 22.70
Néppárt (Averescu) 21.775 
A fenti adatok közül a Zsidó 

nyert szavazatait feltüntető szám téves, 
(minthogy az eddigi eredményekből is a 
Zsidó Párt szavazatai meghaladják a 45 
ezret, vagyis az 1.7 százalékot. Az Adevé­
rül jelentéséből még hiányzik a hitlerista 
szászok tekintélyes szavazatszáma is.

Az Adeverul ezután azt állapítja meg, 
hogy a választási törvény 93. szakasza ér­
telmében, minthogy egyetlen pánt nem 
kapta meg a prémiumot, parlamenti kép­
viselethez jutnak azok a pártok is, melyek 
nem nyerték él a, szavazatok 2 százalékát, 
igy jutnának he a képviselőházba: Arge- 
toianu pártja, a Zsidó Párt, a szociáldemok­
raták, a néppárt és a hitlerista szászok.

Bucuresti, december 22. A választások 
eredményével kapcsolatosan kormánykörökben 
az utolsó eredmények beérkezését várják, 
amelyek esetleg megváltoztatják a helyzetet 
és biztosíthatják a kormánynak a választási 
prémiumot. A kormány mindenesetre folytat­
ja tevékenységét ___ hangzik a hivatalos köz­
lés, __ a parlamenti helyzetér« való teltintet­
tel pedig igyekezni fog olyan együttműkö­
déseket termetem, amelyek biztosítják szá­
mára a többséget.

Ami a kát százalékot el nem ért pártokat 
illeti, a legfőbb választási bizottság fog dön­
teni afölött, hogy ezek bejuthatnak-e a parla­
mentbe. A választási törvény homályos intéz­
kedéseit úgy is lehet interpretálni, hogy 

a mandátumokat az összes 
pártok között osztják szét, tekintet nélkül 
arra, hc-gy a két százalékot elérték-e, vagy 
sem. A kérdést most tanulmányozza a köz­
ponti választási bizottság, amely az igazság­
ügymin Az lé: iumban ma délután összeült, 
hogy megkezdje az egyes megyék választási 
fcelnökei által beküldött végleges jegyzőköny­
vek adatainak feldolgozását.

Vaida nyilatkozata az újság*1 ók élőit

Cluj, december 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerdán délután, «es**»-*- •‘"w***®*» **'■'

a Kolozsváron tartózkodó Vaida Sán­
dor fogadta az újságírókat, akik előtt nyi­
latkozott a választások eredményéről. 
Mindenekelőtt is kijelentette, hogy Tata- 
rescu rehabilitálta a liberális párt reputá­
cióját, megtagadva a múltat és biztosítva

a választások szabadságát. A továbbiad­
ban Vaida megállapítja, hogy a Man*- 
Codreanu paktum elsősorban járult hozzá 
„azon lappangó nacionalista láz kirobb 1- 
másához, amely az összes náprétegekben 
élt.“ Az a varázs, amely a baloldali pac­
itok felé vonzotta a tömegeket, rohan; 03 
csökkenésiben van. Elégtétellel állapítom 
meg, hogy a numerusz valachikusz esz­
méjének népszerűsítésével hozzájárult 
ama nemzeti öntudat kialakításához, mely 
ebben a programban kristályosodott k": a 
román munka elsőbbsége és Románia a 
románoké. Bármely kormányzás következ­
ne ezután, számot kell vessen és meg kell 
valósítsa ezeket a követelményeket.

Lehet olyan platformot találni, 
amely a legsürgősebb szükségességeket ki­
elégíti. A nemzeti parasztpárt ban is voltán 
olyan megnyilatkozások, amelyek a frontul 
románé se progr amjaival vannak színezve. 
Nem tartom azt sem lehetetlennek, hogy a 
Manói által prédikált, alkotmányosság nevé­
ben a megnemtámadási szerződést aláíró 
négy csoport: nemzeti parasztpárt, Tótul pen-

Számóriások japán

életében

5 SsérmesBKíssr;
I leveletek 

fegadosk 
Kéziratéi-':

íuegőíiE-féadt ás -yisssafeMklSSsSt' ss.-«
vállaljuk. Fdnsert£«at«; ár, mtSists* 
Ernő. Fele'Ss «rorKesxtS; Mérném 
i’erenc. Bnciu'estt ^eerkesetSs 9SK' 
«ear gins»» Strada CoSMsawi

1937. decembeztö tök,
i XX. EVF.

292 SZÁM.
5698. EV.
rebet 19

VILÁG TÜKRE,

tru Tara, Gh. Bratianu és Axgetoianu koalí­
ciós kormányt javasoljanak olyan román et­
nikai program alapján, amely biztosítja ma­
gának a liberális párt, a Frontul Románesc, 
a cuzisták és Iorga professzor jóakaratu tá­
mogatását is. Ha a kohézió hijján nem vállal­
koznának erre, úgy természetesen meg keli 
fordítani a szerepeiket. Lehetne végül egy har. 
madik megoldást is találni: egy román meg­
nemtámadási front alakítását. A románság 
szemszögéből lényegtelen, hogy egy ilyen 
koalíciót a román frontnak „Prin női insine“- 
nek, szövetkezeti államnak, vagy légionáriz- 
musnak hívnának, j, «$». .

A szenátorválasztások eredményei
Bvicuresti, december 22. A szenátorválása­

tások az egész országban rendben folytak le.
A késő esti órákban a kormány kiadta a 

szenátorválasztások első eredményét: Vas- 
Inában, Tutovában, Teleorm áruban, Nagykü- 
küll/öben, Romanatiban, Rámnicul Sáratban, 
Máramarosban, Buzáuban, Biharban, Rá- 
dáutilbain, Lápusnáiban, Ismailban, Fálciuban 
és CáhuTban a kormánylista szerezte meg a 
relatív töbséget és a kormánypárt kapta az 
összes szenátor! mandátumokat.

Ezerkétszázöiven napilap |eleiiik meg a Felkelő Nap országában
Lapunk e helyén kivételesen, és raj­

tunk kívülálló okokból közöljük az aláb­
bi cikket:

A japánok újság-fogyasztására nincs jobb 
példa, mint az, hogy a népszámlálás kimuta­
tása szerint Nipponben tizethétmiliióötszáz- 
ezer önálló háztartás van, ezzel szemben ti- 
zenltilencmiliiő különböző lappéldány talál 
vevőre naponta. Elméletileg tehát Japánban 
nincs oly háztartás, amelynek legalább egy 
lap ne járnál

E nagy sajtóversengésben azonban döntő 
fölénnyel, amerikai fogalmak szerint is — 
Két óriási lap vezet: az „Osaka A.sahi“ és az 
„Osaka Marni chi“'. Ennek a két újságnak 
egy- egy mii hó előfizetője van és napi példány­
számuk egyenként meghaladja a másfél- 
milliót.

Mind az „Osaka Asahi“-nak, mind az 
„Osaka Mainichi“-nak Tokióban is van külön 
székháza és szerkesztősége. Ha a két lap to­
kiói és osakai kiadásait összeadjuk, akkor 
naponta körülbelül ötmillió példányt dobnak 
ki az utcára. Az „Osaka Mainichi“-nak, osa­
kai szerkesztőségében, kiadóhivatalában és 
nyomdájában péli iául — a motoros, kerékpá­
ros küldöncöktől, sofőröktől és pilótáktól el­
tekintve ___ kétezerszázhuszonnégy ember
dolgozik. Ugyanennek a nagy vállalatnak to­
kiói üzemében háitomezernéjgj tszázötvennégy 
ember kap kenyeret. Az újságírók száma 
meghaladja ennél az egy lapnál a három­
ezer főt!

Egymagában az osakai székházban har­
minchat rotációs, egy színes rotációs, két 
mélynyomó rotációs, tizenkilenc repülőgép és 
ötszáz póstagalamb látja el a gyors hírszol­
gálatot. Majdnem elfeledkeztem a Tokiót és 
Osakat összekötő saját telefonvonalakról, két 
képtávirógépükröl ég Ázsia, Amerika és Eu­
rópa nagyobb városaiban székelő, körülbelül 
negyven külföldi szerkesztőségükről.

Ugyanilyen adatokat lehetne elmondani az 
„Osaka Asahi“-rő! is.

A két hatalmas vállalat nemcsak a pél­
dányszám tekintetében fut egymás sarkában, 
hanem a legmodernebb felkészültségben is. 
Jövedelmük és költségvetésük is, hivatalos ki­
mutatás szerint, babonásan egyezik. Az 
Osaka A.sahi fél évi kiadása például tizenhá- 
rommilliószázötvenhétezer yen körül mozog, 
az Osaka Mainiché pedig tizenhárommillió- 
százötvenhatezer 1

Tehát a két japán! lap bármelyike évente 
körülbelül egymilliárd lej költségvetéssel dol­
gozik;

E vezető óriásokon kívül még van négy-öt 
olyan lap, amely a milliós példányszámot na­
ponta megközelíti. Így a Yomiuri Shimbun 
és a Hochi Shimbun. Gazdaság és szociális 
befolyás tekintetében azonban természetesen 
az előbb említett két nagy osakai lap vezet.

Hogy mennyit keresnek, a vezető japáni la­
pok, azt a világ legügyesebb adóellenőre 
sem tudná megállapítani. Minden nagy ipari, 
bánya, vagy kereskedelmi vállalat mögött
mint vezető részvényes, __ valamelyik nagy
lap áll. Ilyen vállalatoknak nem jelenthet meg 
se hirdetésük, se bármilyen nyilvánosság szá­
mára szánt közlemény a lapban. Ha Japan- 
ban valaki vállalkozást akar alapítani első­
sorban a nagy lapokhoz fordul, — anyagi es 
■erkölcsi támogatásért.

Ezeknél a vezető lapoknál több „ügyosz­
tályt“ találhatunk, mint nálunk a legerősebb 
lapoknál, __ újságírót.

A japáni újságírás színvonala ég az újság­
írók szociális és társadalmi helyzete igen 
érdekes.

A japáni újságíró lenézett tagja a társa­
dalomnak. Nipponban legelsősorban a kelle­
ténél jobban hemzsegő rendőri besúgókat 
utálják, de rangsorban rögtön utána követ­
keznek az újságírók. Ez azért van, mert a 
japáni újságíró előtt a császári házhoz tar­
tozó ügyeken kívül semmi sem szent. Miután 

(Folytatása a nyolcadik oldaton.)

1 isiiéi fegyverkezés
Honnan veit pénze Németországnak 

a fegyverkezésre

Dr. R. Broj egy nagy csehszlovákiai 
lapban írja Németország fegyverkezé­
séről az alábbi rendkívül érdekes cik­
ket:

Mindenekelőtt is meg kell jegyeznem, 
hogy Németországban a fegyverkezési ki­
adásokat nem lehet elválasztani a közmun­
kásatok kiadásaitól, mert nem lehet meg­
állapítani, hol kezdődik és hol végződik 
katonai jellege a stratégiai utak és au­
tóutak építéseinek. Ezenfelül Németor­
szág nem hozza nyüvánosságra költség- 
vetéseit, nem közöl adatokat fegyver­
kezéséről és igy a megadott számok hozzá­
vetőlegesek csupán, ha pontos adatokra 
is támaszkodnak. Az is megnehezíti fel­
adatunkat, hogy Németország fegyverke­
zési költségeit nem közvetlen államhite­
lekből fedezi, úgy, hogy az állam bevé­
telének és tartozásainak összehasonlitá- 
eábói nehéz következtetni a fegyverke­
zési költségekre. Németország fegyverke­
zési költségeit főleg rendes kereskedelmi 
váltókkal fedezik, amelyek leszámítolha­
tok a bankóiknál. A szállítók, akiktől az 
állam hadianyagot rendel, a megfelelő ösz- 
szegről váltót állítanak ki, amelyet az e 
célra létesített közintézmények egyike el­
fogad, majd leszámítolják a német Nem­
zeti Banknál, vagv a Goddiskont banknál. 
A Goddiskont Bank azután saját váltók 
alapján szerzi meg a pénzt. Ezeket a vál­
tókat bankok, biztosítók, intézetek s olyan 
egyének veszik át, akik pénzüket rövidle- 
járatu, könnyen értékesíthető s lombardi- 
rozható papirosokban akarják elhelyezni. 
Más szóval ez a bank kisegítő intézete a 
Jegybanknak. Az esedékes váltókat vagy 
meghosszabbítják úgy, hogy a váltótarta­
lékok folyton nőnek, vagy pedig az ál­
lam azonnal kifizeti akár adó, akár köl- 
csönbevételeiből.

Németországban úgyszólván nincs nor­
mális kereskedelmi váltó, amely ne állna 
összefüggésben a közmunkálatokkal és az 
ország fegyverkezésével. Ennek ellenére is 
nehéz megállapítani a váltók összegét, 
mert ezek nemcsak a jegybanknál és a 
Goddiskont banknál forognak, hanem biz­
tosító intézeteknél, betéti pénztároknál és 
magánvállalatoknál is. 1937 szeptemberé­
ben a váltótartalékot 12 és félmilüárd már 
kára becsülték. Ez a tartalék azonnan a 
valóságban jóval nagyobb, Norman Crump 
angol közgazdász az ezen váltókban fog­
lalt összeget 20 milliárd márkára becsüli, 

j amihez hozzá kell még számítani az állam 
i által a Hitler-rezsim első periódusában ki- 
í bocsátott váltókat.
; ' Ezek a váltók azonban nem képezik 
I egyetlen bevételi, illetőleg finanszírozási 

formáját a német fegyverkezésnek. íde- 
'számitandók a hosszú és rövid lejáratú ál­
lami kölcsönök, amelyek az elmúlt két esz­
tendőben 3,800.000 a folyó évben pedig 2 
milliárd 200 millió márkára rúgtak. Ez 
azt jelenti, hogy az utóbbi három évben 
ezen az utón 6 milliárd márkát fordítottak 
fegyverkezésre. A nagy közmunkálatok 
'és fegyverkezés természetesen felölelték 
•az állam bevételeit. 1932 és 1936 között az 
árueladás 55 százalékkal emelkedett, a 
nemzeti jövedelem 34 százalékkal, a fize­
tések 32 százalékkal és a kiskereskedelmi 
forgalom 17 százalékkal. Az egyenes adók 
bruttó jövedelme megduplázódott 1932 és 
1937 között. A kereskedelmi forgalom és 
az adókból való jövedelem emelkedése 
folytán az állam nettó jövedelme bárom 
év óta 8 milliárd márkával növekedett. 
Németország tehát az utolsó hárem esz­
tendőben közvetlen állami kölcsönből 6

m
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milliárd, adóbevételekből 9 milliárd és az ; 
állami váltókból 20 milliárd márkát hasz­
nálhatott fel fegyverkezési célokra. Crump 
ennek alapján az utolsó három éviben 38 
milliárd márkára becsüli Németország 
fegyverkezési kiadásait, ami körülbelül 
egymillió 400 milliárd lejnek felel meg, 
Ez azonban csak az utolsó három pénz­
ügyi évre vonatkozik. (1935. március— 
1938. március.) Ehhez még hozzá kell 
tenni az 1933—1934 évi kiadásokat. Wins­
ton Churchill 1936 március 10-én az angol 
•alsóházban tartott beszédében azt mon­
dotta, hogy a Hitler hatalomra kerülésé­
től 1936 tavaszáig a németek által fegy­
verkezésre fordított pénzeket másfékmlli- 
árd angol fontra becsülik. Ha Churcill 
becsléséből kivonjuk a megfelelő, a fen­
tebbi becslésbe eső időszakot, akkor 1933 
tavaszától 1935 tavaszáig 750 millió angol 
fontra becsülhetők a német fegyverkezési 
■kiadások. Vagyis hatalomra kerülésétől 
1938 tavaszáig közel 3 billió lejnyi össze­
get fordított Németország hadseregére, 
felfegyverkezésére és stratégiai célokra.
' Úgy Churcill, mint Crump a német már­
ka árfolyamát a napi devizaárak szerint 
számítják. Sokkal pontosabb képet nyer­
tünk azonban a németek által fegyverke­
zési célokra fordított összegekről, ha a né­
met va’uta árfolyamát vesszük alapul, 
nem a dev;záét, amely túlságosan magas. 
Ezt alapul véve, valamivel kevesebb, mint 
egybillió 800 milliard lej a németek által 
katonai célokra elköltött pénz. Ez az ősz- 
szeg még igy is fantasztikusan nagy. A 
gazdag Anglia öt esztendő alatt másfél- 
milliárd fontot, tehát körülbelül egybillió 
lejt alkar ,,mindössze“ fegyverkezésre el­
költeni. Németország ugyanennyi idő alatt 
ennek az összegnek több, mint a másfél- 
szeresét költötte el. A németek évenként 
átlag 10—15 milliárd márkával vesznek 
részt abban a szörnyű versenyben, amely 
az egész világon a nemzetek felfegyverzé­
sével kapcsolatosan folyik.

A fegyverkezéseiknek igen érdekes pénz­
ügyi vonatkozásaik vannak. Azt mutatják 
ugyanis, hogy hitelemüveletek utján ho­
gyan lehet u.j tőkét teremtem. A tőkesze­
gény országokban a fegyverkezési kiadá­
sok hitelműveletekkel fedezhetők, amelyek 
nek segítségéve! a hitelalap jelentős mér­
tékben kibővithető, munkába lehet állíta­
ni embereket és munkájuk közvetítésével 
újabb és gazdag tőkeforrást lehet terem­
teni. Természetes dolog, hogy ezzel kap­
csolatosan Németországnak számos nehéz 
pénzügyi kérdést kell megoldania, de a né­
met birodalomnak pénzügyi nehézségek­
kel fegyverkezés nélkül is meg kellett vol­
na küzdenie.

Xr -se» -3r.
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— Haggibbor teadélután. A Cristal Palace 
igazgatósága december 26-án, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel a Haggibbor sportegye- 
eület Iífar Hair.akkabi alapja javára műso­
ros teadémtánt rendez.

— A Goimark Filharmóniai Társaság ér­
tesíti tagjait, hogy ma, csütörtök este 9 
órakor rendes próbát tart, melyre a tagok 
feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— A munkások szilveszteri mulatsága, a 
kolozsvári szociáldemokrata párt és a mun­
kásszervezetek az idei Szilveszter-estét 
együttesen töltik el családjaik körében az 
Ép:tőmunkás Otthonban. Elsőrangú cigány­
zene, kitűnő kabarémüsor, szépségverseny, 
malacsorsolással együtt.

Munkásbazár. Kedden, december 21-én dél­
után nyílt meg a Str. Vaii 7 sz. alatti Építő 
Munkásotthonban a szociáldemokrata nő- 
munkáscsoport által a munkanélküliek gyer­
mekeinek felsegélyezésére rendezett karácso­
nyi bazár. A szociáldemokrata nömunkás- 
csoport ezúton hívja fel a n. é. közönséget, 
hogy látogassa az iparművészeti, kézimunka 
és játéktárgyak'ból álló ízléses kiállítást. 
Nyitva délután 2—8-ig. Munkásoknak, tiszt­
viselőknek kedvezmény.

ííriüf: a hét vasember. „Akik életünkért
harcoltak", „Az éhség legyőzői", „Legdrá­
gább kincsünk“, stb. világhírű szerző uj 

könyve, Amerika érckincseinek első kalandos 
kutatóiról. Fűzve 116 lei, kötve 149 lei
T.epagenál Cluj. __ Uj Pantheon könyv még:
Földes Jolán: Fej vagy Írás, 350 lap, szenzá­
ciós regény fűzve 158 lei, kötve 191 lei. Pos­
tán utánvéttel. Kérjen ingyen nagy jegyzéket 
Lepagetól Cluj.

¥ y

Cluj, december 22. (Az Uj Kőiét tud.) Van- , 
nak szerkesztőségi éjszakák, amelyeket so- { 
sem lehet elfelejteni. Ilyenkor az újságíró \ 
szinte benső kenj ezernek engedelmeskedik. ; 
közölvén az olvasóval, hogy újra gyarapodott i 
eggyel azoknak az emlékeknek a száma, mp- \ 
Ivek szo l osan nőnek hozzá ehhez a mi kétség- ! 
beesett népi életünkhöz, harcainkhoz és csa- « 
lódásaihoz. Ez a december 20-ról 21-Le virradó 
éjszaka, az őszből a télbe átcsapó éj, az év j 
leghosszabb éjszakája, a romániai zsidóság j 
háború utáni történelmének egy ik remények- ■ 
ben és csalódásokban váltakozó, felejthetetlen j 
éje voit. i

A leitatott Máramaros j

Már este hétkor megkezdődött a munka a > 
telefon mellett. Percenként kellett felvüágosi. j 
tanunk a zsidó szavazókat, hogy éjfélnél ha- f 
marabb még csak kolozsvári eredményt sem 
tudunk közölni. És miközben az érdeklődők 
szüntelenül ostromoltak kérdéseikkel, mi már | 
kaptuk a híreket. Hogy Már amarostaan, kis 
falvak gettóiban, hatszáz liter pálinkával 
kedveskedett. ózniuk Mihály és kovtesgárdája 
a zsidó szavazóknak. Rólunk az 9, bír járja a 
világban, hogy nem vagyunk részeges fajta, 
hogy a pohár feneke helyett inkább az írás és 
a Könyv mélyébe szeretünk pillantani. Úgy 
látszik Máramarc-sban, a zsidó nyomor és a 
választási terror hazájában megtört a sza­
bály. A Zsidó Párt bizalmi fél-fiait becsukat- : 
ták ugyanazok a zsidó kortesek, akik pálinká­
val elhódított zsidóktól akartak szavazatokat 
szerezni hírhedt gazdájuknak.

Szilágycsehen csendörszui'oíiy

Este hét órakor ilyen hírekkel kedvesked- ■ 
tünk a kolozsváriaknak és vidékieknek, akik
telefonon __ bocsánat a szóért, — bizony
zaklattak bennünket eredményekért. És azt is 
közölhettük velük, hogy Szilágycsehen és kör" 
nyékén, a Zsidó Párt erős fellegvárában szu­
ronnyal kergették szét a zsJuó választókat, 
din. Kertész iSámuel képviselőjelöltet őrizetbe 
vették

Lapzárta. Semmi eredmény. Itt kellett ma­
radnunk éjszakára. Kedélyesen berendezked­
tünk. Vagy negyven zsidőpái ti szavazó szo­
rongott a szerkesztőségben. A telefon állan­
dóan csengett. A negyven zsidópárt.i állan­
dóan beszélt. A bucuresti rádió vidám tánc 
lemezekkel szórakoztatott és miniden negyed­
órában megszólalt, mondván, hogy az eredmé­
nyeket majd később fogja közölni.

A Baritiu uccai első fecske
Emelkedett hangulatban végre megkaptuk 

az első hirt. A Baritiu gimnázium szavazó- 
körzetéből jött az eredmény. Itt leszavazott 
214 zsidó, amint azt a Zsidó Párt bizalmi fér- 
f.ainak választási jegyzőkönyve mutatja. A 
Zsidó Pártra esett a 214 zsidó szavazatból 
214. Hangos éljenzés fogadta az első hirt.

; De aztán beérkezett az első vidéki ered- 
i mény. Bánffyhunyariról. Két zsádópárti szava­

zattal. Általános lehangoltság. De mindjárt 
kiderült, hogy Bánffyhunyad első kerületéről 
van szó, ahol nincs zsidó szavazó. A másik 
körzetben 130 a zsidó szavazatok száma. Ami 
már valami...

Majd szépen érkezni kezdtek a kolozsme- 
gyei eredmények. Az első ijesztő szám vala­
melyik községből érkezett, aiol 1050 szavazat 
esett a vasgá dária. és szép lassan kialakult, 
hogy a vasgárdának a megyében négyezer 
szavazata van. Aztán beérkezett Fogara.s, 
ahol a vasgárda szavazatai pár százzal ma­
radnak a kormány és a nemzeti parasztpárt 
mögött. És ugyanez a kép Kisküküllőből.

Bucurestivel nem lehet beszélni
A bucuresti rádió éjfélkor kezdte az ere a- 

mények közlését. Tighina: liberálisok, nemze­
ti parasztpárt, vasgáida, stb. Hotm, ugyan­
ezek a pártok. A zsidó szavazatokat a rádió 
nem közli. Ez a rádiónak nem fontos. És 
egyszer csak váratlanul megszakadt a közlés. 
A szpíker bejelentette, hogy majd reggel 
folytatja...

A távirati iroda beszünteti a hírszolgálta­
tást... Nincs hir Bucurestiből...

Izgatottan hívjuk la bucuresti pártirodát, 
A központ adja a bucuresti központot.

— A számnak rossz a vonala __ halljuk a
bucuresti hölgy csilingeli) hangját.

__ Akkor kérjük a Radon távirati irodát...
— Annak is rossz a telefonja__ replikázik

azonnal a hölgy.
— Adja tehát a belüg) (minisztériumot, __

teszünk egy utolsó kísérletet.
__ Foglalt __ fejezi be a diskurzust a bu­

curesti angyal és ezzel vége a beszélgetésnek.
Az első hir MáJamarosból

Bucuresti nem ad anyagot. Eg) ók román 
laptársunk közli velünk, hogy valami baj van 
a negyven százalékkal. Mégis, hol vannak a 
választási eredmények? Reggel az olvasó hí­
reket akar kapni az Uj Keletben. Hírek pé­

pig nincsenek. Máramarost keressük. Kér 
órakor éjjel a prefekturán megtaláljuk egyik 
román kollégánkat. Megkapjuk a máiamarosi . 
szavazatok számát. 1093.

Megbuktunk... Az ital Máramarosban meg- | 
tette a magáét... Csak reggel tudtuk meg, , 
hogy nem 1093, hanem 1493 bátor máramarost 
zsidó akadt, aki minden fenyegetőzés és min­
den terror ellenére a zsidó pártra adta a vok-
ssát....... 1493 derék zsidó. Nem tehetnek róla,
hogy a másik kétezret .megfélemlítették.

Számok Kolozsvár derék zsidóFól

Két óra felé érkeztek be Kolozsmegyéből is 
az összes eredmények. Kolozsváron mindössze 
160 olyan zsidó akadt, aki más pártra szava­
zott. Ennek a 160-nak mintegy negyede a 
Magyar Pártra, a másik negyede a nemzeti 
parasztpárbra eshetett. 80 szavazatot szállí­
tott a Kádár uccai szefárd rabbi a liberálisok­
nak, illetve Vaida Sándornak Ezért volt a 
nagy templomi felvonulás, a prefektus és a 
liberális képviselőjelölt megtisztelő jelenlété­
ben...

Három órakor részleges eredményt kapunk 
Aisófehéiböl. A kormány 10 ezer, a nemzeti 
parasztpárt 11 ezer, a vasgárda 8 ezer szava­
zatot kapott. Aztán befutott Torra. A kor­
mány 9 ezer, a vasgárda 8 ezer, a nemzeti 
parasztpárt 5 ezer szavazatott kapott...

Négy óra van. amikor újra felhívjuk Bucu- 
restit. A kisasszony közli ,irogy nem adhatja. 
A vonal rossz...

Két órakor, amikor bucuresti munkatár­

sunk felhívott bennünket, már igen zavaros 
volt a helyzet.

A belügyminisztérium éjfélig nem adott ki 
jelentéseket.

Aztán néhány közlést tett, de később vissza­
vonta az egészet. Azt állította, hogy a tele­
font kezelő minisztériumi tisztviselők téve­
sen vették az anyagot. Újra kell kezdeni... 
A vasgárda előretörése pánikot keltett. Fé­
lős volt, hogy emiatt a kormány nem éri el 
a 40 százalékot...

És ezért december 20-tól 21-re virradó éj­
jel Kolozsvár és Bucuresti között megsza­
kadt a telefonösszeköttetés...

Félötkor kaptuk az aradi eredményt. A vas- 
gárda hamiincezer szavazattal megszerezte a 
relativ többséget a megyében...

Szatmár és Nagyvárad közölte szép ered­
ményét. Nem tudtunk Bukovináról, Besszará- 
biáról...

A Zsidó Párt sorsáról mit sem tudtunk.
Román laptársunk szerkesztőségébe vo­

nultunk át. Itt reggel fél hatig még meg­
tudtunk néhány ijesztő számot. Hunyadban a 
vasgárda 15000 szavazatot ért el és kétezer­
rel megelőzte az Ekés Frottól is támogatott 
nemzeti parasztpártot. i Szerényben a vasgárda 
több szavazatot kapott, mint Lugojanu, Ma­
nia bizalmasa. Temesmegyébea 20 ezer vas- 
gártiásta szavazott le...

Összeszámoltunk Erdélyben 150.000 vasgár­
dista szavazatot...

Arra emlékszünk, amikor egyik kollégánk 
lakásán, békés römmiparti nyellett hallgattuk 
1932ben az utolsó német választások eredmé­
nyeit... Az volt ilyen fájdalmas csapás.

Ezerkilencszázharminchétben, december 21- 
én, reggel fél hat órakor az újságíró mit sem 
tudott pártjának választási eredményeiről. 
Ezzel szemben megtudta, hogy a romániai 
zsidóságot sosem sejtett, váratlan veszély fe­
nyegeti és hogy a veszély igen közel van...

Barzilay István.

Ma a CAPITOL karácsonyi műsorának disz bemutatója!!!

ZAB AH IBS HEB
Európa uj filmcsillagának világfilmje:

Premier”W9
! (A tánc folytatódik^...)

Egy káprázatos színházi bemutató 200 izgalmas perce, 
i '■■ Rendezte: BOLVARY
S 400 ragyogó táncos angol görl élén FLOYD du PONT, a párizsi nagy Opera balettmestere 
* A karácsony feledhetetlen eseménye!

Kilencszázlíilencveniiégy amerikai 
tudós tiltakozik a lengyelországi 

gettópadok bevezetése ellen
Az „Akadémiai Szabadság Nemzetközt Ligájának“ drámai hanga

felhívása

Newyork, december 22. Megírta az Uj 
Kelet, hogy az amerikai egyeTemek kimagasló 
tanárai tiltakoztak a gettópadoknak a len­
gyel egyetemeken való bevezetése ellen és 
nyílt levélben fordultak lengyel kollégáik­
hoz.

Az amerikai tudósok e lépését az „Akadé­
miai Szabadság Nemzetközi Ligája" kezde­
ményezte, amely levélben fordult az ameri­
kai tudósokhoz. A levelet aláírta: dr Johnson, 
a liga elnöke-, John Dewey professzor, a Co­
lumbia egyetem rektora, Albert Einstein ta­
nár, Wesley C. Mitchell, a liga alelnöke és 
Horace M. Kálién titkár.

A 994 tudós által aláirott levél igy hang­
zik:

„Évek óta nagy megdöbbenéssel halljuk, 
hogy a lengyel tudomány tiszteletreméltó őr­
helyein zsidó diákok és professzorok ellen 
atrocitásokat követnek el. Most pedig fel­
háborodással értesülünk, hogy néhány len­
gyel egyetem azt az újítást vezette be, hogy 
a zsidó diákokat tanulótársaiktól elkülönítik 
és az előadótermekben, valamint a laborató­
riumokban külön helyre utalják őket. Ez a 
megszégyenítés véleményünk szerint ellenke­
zik az akadémiai szabadság szellemével és a 
tudomány szolgálatában való együttműködés­
sel.

Tudatában vagyunk ama nehézségeknek, 
amelyekkel az egyetemi hatóságoknak meg kell 
küzdeniük. Ismerjük a szervezett törekvése­
ket, amelyeknek célja vallási és faji harco­
kat bevinni az egyetemek termeibe és mi 
rokonszenvezünk önöknek ama kívánságá­
val, hogy egyetemeik megszerezzék azt a 
nyugodt atmoszférát, amelyre a tanulmá­
nyoknak szükségük van. De tiltakozunk az 
eszközök ellen, amelyekkel a kívánt nyugal­
mat el akarják érni. Ahol az igazságot akar­
ják, ott nincs helye a vallási, vagy faji el- 
különödésnek. Úgy véljük, hogy az egész 
akadémiai élet alapjait rombolják széjjel, ha 
a békét a türelmetlenség árán akarják meg­
szerezni.

Csodálkozással tekintünk Lengyelország­
nak a tudományban való dicsőséges részvéte­
lére: Kopemikus, Konarsky. Lelewel, Ciesz- 
kowsky, Mickiewicz és az újabb kor lengyel 
tudósaira. Bízunk abban a tényben, hogy az 
önök egyetemeinek és főiskoláinak számos, 
nagyon jelentékeny tanára a tiszteletreméltó 
tradícióhoz híven, felemelték szavukat e 
diszkriminálás ellen. Apellálunk önökhöz, len­
gyelországi kollégák, hogy a diszkriminálás 
ellen tiltakozzanak és ellenszegüljenek és a 
béke szogálatában csakis olyan eszközöket 
alkalmazzanak, amelyek egybehangzók Len­
gyelország és az egész emberiség tudomá­
nyának tradícióival".

Uj! Vicki Baum: Tavaszi vásár. Athenaeum 
kiadás, 230 lap, kötve 66 lei. Korábbiak: Bal­
eset, Tisztítótűz, Az utolsó tánc, Keddtől 
szombatig, Grand Hotel, Karrier, kötetje 66 
lei. Uj könyvek: Földi Mihály: A viszony, kö­
zel 600 lap vászonkötésben 178 lei, West- 
Szent Johanna, 178 lei, Hurst: Nag)' kacaj, 
178 lei Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel 
Kérjen teljes jegyzéket.

Ha BucuFestibe jön és egy kellemes estét 
akar eltölteni, látogassa meg a

COLORADO
daneing-bart, Str. Bursei 3.

(Piata Universitátii)
A főváros legelőkelőbb családi lokálja, 
mely különleges és utolérhetetlen prog­
ramot nyújt tánccal, zenével, akrobatiká­

val, bűvészmutatványokkal, élén

KING KONG
legnagyobb amerikai sztárral.

Miért veit aatií 
hadsereg v

München, decern 
tábora óikkal a néi
egyik tegjeüegzetd 
sírba. Azon katonai! 
tozott, akik úgy él­
nem honorálja elégd 
litásaiskt. Ludendq 
denburg kimagasló 
zavarta és amíg élt I 
dalmi elnök, állanái 
volt a számára. Ta] 
lenségnek, ezel ick 
ható be az is, hog)j 
dö antiszemita volt] 
szemitizmus sok ese| 
ségeknek és keserű 
csatornája, amelyek] 
közük nincs a zsidc

Ludendoríf a háti 
tanúsított kifejezet] 
tartást, viszont para 
re nagyobb befolyás 
tiszemita tisztek. E] 
hadseregben, a hát 
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nek eredménye táv 
nyos a zsidókra né2

Ugyanennek a be 
nyeként vetődött fej 
lengyelországi főni 
hogy a lengyelorsj 
ócska és megrongálj 
tegyék fel és az élj 
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felől védővonalat 
amely mögött johTj 
német flotta, másfe 
az ellenséges flotta 
fognak rettenni atl 
védtelen emberekre) 
esetben az ellenség] 
és ingadozása alatt 
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Amikor Berlinbeq 
tervnek, zsidó kőről 
zudulást váltotta 
német zsidók sec 
küldöttséget vezet 
hadiszállására, meg] 
es kijelentette, hog| 
a német hadsereg 
hetetlen csapást ml 
német hadsereg tel 
lág színe előtt. Luc] 
beszélésnek és a 
dolgozott ten7 lekej

A háború harms 
tábornok jiddis nyj 
a keleteurópai mel 
szes zsidólakta válj 
A kiáltvány telin 
„Zu meine lieben 
hívásban a nemet 
mindenféle e'őnycia 
Ígér a zsidóknak aj 
későbbi német uralj 
azt remélte, hogy

Otthon
páratlan.;] 

Az Igxnáadi kese]
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Ludendoríf százezer zsidó 
katonája és tizenkétezer zsidó

hősi halottja
fűiért volt antiszemita és hogyan akarta elhárítani magáról a némái 

hadsereg vereségéért való felelősséget ludsndsríf tábornok ?
München, december 22. Ludendorff 

tábornokkal a német katonai vezérkar 
egyik legjellegzetesebb alakja szállott 
sírba. Azon katonai méltóságok közé tar­
tozott, akik úgy érezték, hogy a nemzet 
nem honorálja eléggé érdemeiket és kva­
litásai akt. Ludendorffot különösen Hm- 
denburg kimagasló szerepe és tekintélye 
zavarta és amíg élt a marsall, a volt biro­
dalmi -elnök, állandó keserűségek forrása 
volt a számára. Talán ennek az elégedet­
lenségnek, ezeknek a keserűségeknek tud­
ható be az is, hogy Ludendorff gyűlölkö­
dő antiszemita volt. Mint ahogy az anti­
szemitizmus sok esetben olyan elégedetlen­
ségeknek és keserűségeknek a levezető 
csatornája, amelyeknek voltaké pen semmi 
közűk nincs a zsidókhoz.

Ludendorff ,^sidó 
számlálása“

Ludendorff a háború alatt még nem 
tanúsított kifejezetten antiszemita maga­
tartást, viszont parancsnoksága alatt egy­
re nagyobb befolyásra tettek szert az an­
tiszemita tisztek. Ezek veztték be a német 
hadseregben, a háború második évében az 
úgynevezett ,,zsidó számlálást“, amely­
nek eredménye távolról sem volt hátrá­
nyos a zsidókra nézve.

segítséget és támogatást fognak nyújtani 
a német seregeknek. Ennek a felhívásnak 
az volt a következménye, hogy amikor 
később újra elfoglalták az oroszok a né­
metek által megszállott területeket, a bo- 
szuvágyó cári katonák kémkedés vádja 
címén sanyargatták a zsidó tömegeket és 
számtalan zsidót kivégeztek.

\ Ludendorff bűne és
I antiszemitizmusa
l Amikor Németország elvesztette a há- 
l borút , Ludendorff tábornok a híres „kék 
l szemüveggel“, felismerhetetlenül Svédor- 
• szágba szökött át a határon. Nemsokára 
- a weimari kormány lehetővé tette számá- 
\ ra, hogy visszatérjen Németországba. Et­
il tői a pillanattól kezdve egyre élesebb an- 
I tiszemita tevékenységet fejtett ki Luden- 
l dorff. Hogy elhárítsa magáról a felelősé- 
\ get a német hadsereg vereségéért, kitalál- 
jj ta a „tőrdöfés“-legendát, emely voltaké- 
I pen a német munkásmozgalom ellen irá- 
; nyúlt, egyidejűleg azonban elsőrendű an- 
í tiszemita célt szolgált és ebben az irány- 
1 ban igen hatékonynak is bizonyult. Ké- 
\ sőbb vetette fel az „államfölötti hatal­

mak“ (Zsidóság, és katolicizmus) legendá­
ját, mely hatalmak összeesküdtek Német- 

l ország letörésére és elérték céljukat az
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„ideiglenes“ német vereséggel. Ludendorff 
ördögi tervei“ ellen és különböző ,,doku- 
gést követett el több mint százezer német 
zsidóval szemben, akik parancsnoksága 
alatt harcoltak és akik közül mintegy 12 
ezer a csatatéren esett el. A németországi 
zsidók mai helyzetéért és a volt zsidó 
frontharcosok sorsáért nagyrészben Lu­
dendorff felelős.

Ludendorff antiszemita magatartását és 
tevékenységét nagymértékben mozdította 
elő felesége Mathilde Kemnitz, akinek 
antiszemitizmusa a leggyülöletesebb és 
legelvakuitább gondolatvilág. A Luden­
dorff házaspár által kiadott folyóiratok: 
„Volkswarte“, „Ludendorff Wochen­
blatt“ és „Am heiligen Quel deutscher 
Kraft“ a legvadabb antiszemitizmus hir­
detői voltak, amelyek különböző 'kiroha­

násokat intéztek a „nemzetközi zsidóság 
I ördögi tervei“ elein és különböző „dofcu- 
I mentumokat“ közölték ennek a „nemzet- 
; közi összeesküvésnek“ a leleplezésre, 
j Ludendorff volt az, aki minduntalan 
! akadályozta H. Vilmos kormányait abban, 

■hogy észszerű és a végső katasztrófát el- 
I hárító békét kössenek. A világ közvéle- 
j menye azonban Ludendorff ra hárította a 
I világháború hasztalan és káros meghosz- 
S szabbitásának bűnét. Nem kevésbé őt ter- 
I heli az erkölcsi felelősség a németországi 
\ zsidók mai sorsáért, a százezer zsidónak 
j a szüleinek, testvéreinek és gyermekeinek 
! szenvedéseiért, akik Ludendorff parancs- 
I noksága alatt harcoltak és a 12 ezer zsidó 
! hősi halott hozzátartozóinak üldözteté- 
j séért, akik Ludendorff seregeiben estek 
1 el.

Ugyanennek a befolyásnak az eredmé­
nyeként vetődött fel 1916-ban. Ludendorff ■ 
lengyelországi főhadiszállásán' az a terv, 
hovy a lengyelországi zsidó tömegeket 
ócska és megrongált hajókra és bárkákra 
tegyék fel és az ellenséges hadihajók és 
torpedóro-mbolok elé küldjék. Ezzel egy­
felől védővonalat akartak teremteni, 
amely mögött jobban alakulhatott ki a 
német flotta, másfelől azt remélték, hogy 
az ellenséges flotta parancsnokai vissza 
fognak rettenni attól, hagy ártatlan és 
védtelen emberekre tüzeljenek. Ebben az 
esetben az ellenséges haderők vonakodása 
és ingadozása alatt a német flottaparancs- j 
nokság túlsúlyba juthatott volna.

;
„Meine lieben Juden“ ... |

Amikor Berlinben hire érkezett ennek a I 
tervnek, zsidó körökben a legnagyobb fel- ; 
zudulást váltotta ki. Dr. Paul Náthán, a 
német zsidók segélyegyesületének elnöke 
küldöttséget vezetett a keleti front fő­
hadiszállására, megjelent Ludendorff előtt 
es kijelentette, hogy egy ilyen intézkedés , 
a német hadsereg részéről súlyos, jóváte­
hetetlen csapást mérne a német nép és a . 
német hadsereg tekintélyére az egész vi- ; 
iág színe előtt. Ludendorff engedett a rá­
beszélésnek és a már részleteiben is ki­
dolgozott terv lekerült a napirendről.

A háború harmadik évében Ludendorff 
tábornok jiddis nyelvű kiáltványt intézett 
a keleteurópai megszállott területek ösz- 
szes zsidólakta városaihoz és községeihez.
A kiáltvány felirata a következő volt: 
„Zu meine lieben J:den in Paulen . A fel­
hívásban a német hadsereg főparancsnoka 
mindenféle ernyőket és kedvezményeket 
igér a zsidóknak a német megszállás és a 
későbbi német uralom idejére. Ugyanekkor 
azt remélte, hogy a zsidók messzemenő
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SCHUBERT halhatatlan szerenádját: „LEISE FLEHEN MEINE LIEDER“.

__Sok gyomorbajos ember nagy megköny-
nyebbülést ér el, ha félórával étkezés előtt 
három-négy evőkanálnyi természetes „Ferenc 
József" keserüvizet vesz be. Kérdezze meg 
opvosát.
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főszerepekben: BETTE DAVIS, Fii AN OHO r TONE.

Meghalt Kellogg,
az 1926-0$ béLeegyezméaiy aiáifféjja

NEW YORK, december 22. Frank Kellogg, a Briand-Kellogg-yaktum társszerző­
je ma éjjel 1 óra 28 perckor a MinneSota-i St. Paulban elhunyt. Kellogg 1856 decem­
ber 22-én született. Előbb ügyvéd volt, ma já londoni nagykövet, Coolidge idején kül­
ügyminisztere volt az Egyesült Államok- nak. Ezidő alatt 1926 augusztus 26-án ír­
ták alá Brianddal azt a paktumot, ami ne vét világhírűvé tette. 1932-ben megkapta a 
Nobel-békedijat és 1931—35 között a hágai nemzetközi döntőbíróság tagja volt. 
Kellogg egy hónappal ezelőtt tüdőgyula dúsban megbetegedett és ez okozta halálát.
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Mik voltaic a legutóbbi kilégzés áltatai
Moszkva, december 22. Jelentette az Uj 

Kelét, hogy a Szovjetunió legfelsőbb katonai 
bírósága újabb halálos Ítéleteket hozott nyolc 
kommunista vezetöférfi ellen, akiket ká is 

; végeztek. A kivégzettek valamennyien vezető 
szerepet játszottak a Szovjetunióban.

\ Zuckermann Litvinov közvetlen munkatársa 
- volt, aki még nemrég a külügyi népbiztosság 

keleti osztályának élén állott.
$ Larin, akit ugyancsak kivégeztek, a „Jew- 
; sekzija“, a kommunista párt zsidó szekciójá­

nak vezetője volt éveken át. Egyike volt 
azoknak, akik a birobidzsáni zsidó köztársa­
ság eszméjét és müvét propagálták és köny­
vet irt a zsidókérdésről.

Zuokermann és Larin zsidók voltak.
Orakelaszvili —- aki georgiai, tehát Sztálin 

földjéről való — hosszú időn át volt a transz- 
kaukázusi szovjet népbiztosi tanácsának el­
nöke, majd a kommunista párt központi 
végrehajtóbizottságának tagja és a „Pravda“ 
szerkesztője.

December

Otthon minden évszakban (
páratlanul eredményesek.

Az Igmándi keaerüviz friss töltésben min­
denütt kapható.

A zsidó iparosok aggmenháza javára rende­
zendő nagy

mii soros táncestély
A műsor pont 9 órakor kezdődik. 
Műsor alatt az ajtók zárva lesznek.

December

Karachan rég oszlopa volt a bolsevista 
pártnak. Mint Trockij egyik legbizalmasabb 
embere, 1918-ban résztvett a bresztütovszki 
béke tárgyalásokon s 1921-ben m.nt a külügyi 
népbiztosság tagját, Kínába küldték, ahol 
rövidesen nagy befolyásra tett szert. Csang- 
Co-linnel Pekingben egyezményt kötött, azon­
ban csakhamar maga Csang-Co-lin követelte 
^Moszkvától Karachan visszahívását, amidőn
ez __ Anglia és Amerika ellen — szította,
majd bolsevizálta a kínai forradalmat. Ami­
kor Karachan visszahívása elmaradt, a pe­
kingi kormány kiutasította Ka radiant. Ez 
akkor délre utazott Vuacsangba, ahol meg-

Cointreau likőrök
Cointreau cognac

alakult a kínai ellenkormány, amelyet a szov­
jet ezáltal elismert. Karachan angolellenes 
politikáját most kiterjesztette a nyugati és 
a déli tartományokra, egészen Hátsó- és 
Elő-Indiáig — amíg maga Csiang Kai-sek s 
a Kuo-Min-Tang nem fordult szembe a bol- 
sevizmiussal. Karaahant visszahívták és he­
lyettes külügyi népbiztossá nevezték ki. 
Törökországban, Afganisztánban, Perzsiában 
folytatott tevékenységet, 1934-ben a szovjet 
ankarai követe volt, de nem akadályozhatta 
meg, hogy Törökország ne orientálódjon las­
san ismét a közép- és nyugateurópai álla­
mok felé. Karachant 1937 áprilisában tar­
tóztatták le, amikor Sztálin nagyobb lendü­
lettel fogott hozzá, hogy „kiirtsa a trocki- 
jistákat“. Az örményszármazásu Karachant 
is 'A’O'XÜjal való régi szoros (kapcsolatai 

miatt végezték ki.
Steiger arisztokrata családból származott, 

ö maga is a háború előtt jogosult volt a 
bárói dm viselésére, de már a forradalom 
kezdetekor csatlakozott a kommunistákhoz.

A kivégzett Jenukidze georgiai kommronista- 
Vezér tizenöt esztendőn át töltötte be a 
Szovjetunió központi végrehajtóbizottságá- 
nak titkári állását, mig aztán 1935 nyarán 
„politikai és erkölcsi elfajulás" miatt hirte­
len és minden átmenet nélkül kegyvesztett 
lett. JenukudZet nemsokára rá kizárták a 
kommunista pártból és most ő is követte 
a halálba egykori vezetőtársait.
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CSÜTÖRTÖK, 1937. DECEMBER 23.

A polgári újév alkalmával az Uj 
Kelet szerkesztősége rendkívül gazdag 
tartalmú és irodalmi nívójú naptár­
évkönyvet ad ki. Az Uj Kelet naptár­
évkönyve két részből fog állni. Az első 
rész — amelyet Schön Dezső szerkesz­
tett — körülbelül száz oldalon a zsidó 
naptári és irodalmi anyagot öleli fel, 
amelynek keretében felvonultatjuk az 
összes zsidó emléknapokat és a zsidó 
irodalom legkiválóbb képviselőit. Ér­
dekes újítása a zsidó naptárnak az az 
52 cikkből álló sorozat, amely az év 
heteire elosztva kronologikus sorrend­
ben színes és változatos gyűjteménye 
a zsidó irodalomnak, tudománynak és 
lexikográfiának. Ebben az 52 cikkben 
fey vannak jegyezve a zsidó élet, a 
zsidó múlt és a zsidó kultúra legfonto­
sabb eseményei.

A naptár-évkönyv második része az 
általános rész, amely ugyancsak közel 
száz oldalon közli a polgári naptárt, 
valamint a szükséges naptári tudni­
valókat, közöl ezenkívül egy modern 
kis világföldrajzot és egy rendkívül 
praktikus közgazdasági lexikont. Eb­
ben a részben közöljük még mindazo­
kat a fontos rendeleteket, szabályzato­
kat, a kereskedelmi és ipari életet 
érintő infromációkat, amelyre a min­
dennapi életben szükség van.

Az CJj Kelet naptár-évkönyve 1938

január 1-re jelenik meg és bolti 
40 lej lesz. Az Uj Kelet előfizetői azon­
ban ezt az értékes könyvet önköltségi 
áron, 15 lejért fogják megkapni. Kér­
jük mindazon előfizetőinket, akik 
igényt tartanak naptár-évkönyvre,

hogy azokon a helyeken, ahol helyi 
megbizotíaink vannak, közöljék igé­
nyükéi a naptár árának egyidejű be­
fizetésével az Uj Kelet megbízott jóval.

: Azok az előfizetők pedig, akik olyan 
helységekben laknak, ahol nincsen ál­
landó helyi megbízottunk, szíveskedje­
nek legkésőbb december 25-ig írásban 
közölni óhajukat, hogy igényt tarta­
nak-e a naptárra, egyidejűleg pedig 
mellékeljék bélyegben a napiár ön­
költségi árát, 15 lejt.

Ezt a rendldvüli kedvezményt termé­
szetesen csak olyan előfizetők vehetik 
igénybe, akik előfizetési dijaikkal rend­
ben vannak. Felkérjük tehát hátralé­
kos előfizetőinket, hogy hátralékaikat 
a naptár-igényléssel egyidejűiéi meg- 
bizotíainknál, illetőleg kiadóhivatar 
lunknál kiegyenlíteni szíveskedjenek.

Nyomatékosan kérjük előfizetőinket, 
bogy úgy a személyes, mint az írás­
beli _ igényléseket legkésőbb december 
25-ig juttassák megbizottainkhoz, il­

letőleg kiadóhivatalunkhoz, mert a 
naptár-évkönyvbő1 cvk korlátozott 
példány számot nyomatunk.

1S35. évi adókivetéssel kapcsolatban 
a pénxiigymmisztériuimban a becslés utján 
való adókivetés módozatait is tárgyalták. 
Ismeretes, hogy azoknak a kereskedőknek 
és iparosoknak adóját, akik nem vezetnek 
szabályszerű könyveket vagy egyáltalán 
nem vezetnék könyveket, becslés utján ál­
lapíthatjuk meg. Ilyenkor a forgalom és a 
védelmezett jövedelem közötti hányadot 
Veszik figyelembe, de ez vidékek szerint 
más és más. Eddig ezen arányszámok 
igen nagy eltéréseket mutattak.

Voltak vidékek, ahol két százalékot és 
voltak vidékek, ahol 15 százalékot jelen­
tett ez az arányszám. A pénzügyminiszté­
rium úgy határozott, hogy utasítást fog 
kiadni arra nézve, hogy ez az arányszám 
miként állapítandó meg.

Most készül az utasítás arra nézve, hogy 
a részvénytársaságoknál és egyéni cégek­
nél miként történjenek az előzetes hely­
színi szemlék. A pénzügyminisztérium 
utasítást fog kiadni, hogy ezeket az elő-
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Arad, december 22. Az aradmegyei Cris 
községben borzalmas családirtás történt, 
Egy Emil Froiea nevű magántisztviselő, 
aki 12 éve élt boldog házasságban és két 
gyermeke volt, hétfőn egyik barátjával 
ebédelt egy aradi vendéglőben. Politikáról 
volt szó. Vita közben Frölea barátja így 
szólt: Annyira értesz a politikához, mint 
amennyire papucs vagy otthon. Rolea 
"meglepetten kérdezte:

— Mit akarsz ezzel mondani ?
A barát így válaszolt:

— Kérdezd meg a feleségedtől. __ Fro-
lea egész éjjel az uccákon bolyongott és 
re-őg"6l felé ment haza. Felesége és gyer­
mekei aludtak, amikor belépett szobájuk­
ba. Csendben elővette a szekrényéből re­
volverét és közvetlen közeiből lőtte őket. 
A lövések zajára előrohantak a szomszé­
dok, de Froleat nem sikerült elfogulok. A 
szerencsétlen ember az állomásra rohant 
és a vonat elé vetette magát, amely vég­
zett vele.
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A bucuresti kereskedelmi és iparkama­

ra beadványt intézett a munkaügyi minisz­
tériumhoz, amelytől azt kérte, hogy de­
cember 22-én, 23-án és 24-én délben is 
nyitva tarthassanak az üzletek, este pedig 
kivétel nélkül nyolc órakor zárjanak. 
Ugyanekkor más kereskedelmi érdekkép­
viseletek szintén hasonló kérvényekkel for­
dultak a munkaügyi minisztériumhoz.

Bucuresti jelentés szerint a munkaügyi 
minisztérium azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy december 31-ig a kereskedők számá­
ra engedélyt ad, hogy minden este egy 
órával később zárhassanak. Valószínűnek 
tartják, hogy ugyanannak a rendeletnek 
értelmében karácsony harmadnapján zár­
va kell tartani sz üzleteket. Végleges 
határozatot azonban ebben a kérdésben

liarássoíifi zárórája
még nem hoztak. ‘ “

A bucuresti kereskedelmi és iparkama­
ra kérvényében megemlíti azt is, hogy 
december 31-ig az üzletek délben nyitva 
tarthassanak és az alkalmazottak rotáció 
utján kapják az ebédszünetet. Ami az élel­
miszerüzleteket illeti, ezekkel kapcsolat­
ban a bucuresti kereskedelmi és iparka­
mara azt kérte, hogy ezek december 31-ig 
mindennap este 9 óráig tarthassanak 
nyitva.

Ami a közhivatalokat illeti, ezek decem­
ber 23-án, csütörtökön függesztik fel te­
vékenységüket és december 28-án kezdik 
meg újból a munkát. December 31-én, pén­
teken délben újabb közhivatali szünet 
kezdődik, amely hétfő délig tart.

Bujoiu kereskedelmi és iparügyi .miniszter a 
kormány gazdasági bizottságának szombati 
ülése után magához hivatta a sajtó képvise­
lőit és előttük a kereskedelem és ipar körét
értrrtö fontos közgazdasági kijelentéseket
tett.

A miniszter nyilatkozatában bejelentette, 
bogy a Petrofina-társasággal a tárgyalások 
oly megegyezéssel értek véget, mely az állam 
számára jelentékeny előnyöket biztosit. így 
már a legközelebbi év májusától kezdve az
egy évig tartó időközben az állam 180__ 200
millió lejjel többhöz jut, mint a megelőző 
években. A szerződés egyben azt is biztosítja, 
hogy most, amikor a petróleumtermelés nem 
képes annyi nyersanyagot nyújtani, mint ed­
dig, az állam abba a helyzetbe kerül, hogy a 
hazai petróleumfinornitókat elláthatja nyers 
petróleummal.

A külfölddel való kereskedelemre nézve ki­
jelentette a miniszter, hogy a maga részéről 
azért harcol, hogy

a külkereskedelem formalitásait lehetőleg 
lecsökkentse

és azt minél egyszerűbbé tegye. Több alka­
lommal tárgyalt igen hosszasan a kontingen- 
tálási bizottság vezetőivel, de azt be kellett 
látnia, hogy ilyen elevenbe vágó módosítást 
nem létesíthet máról holnapra, hanem a kér­
déseket apróra tanulmányozni kell előbb. A 
kontingentálásről az a véleménye alakul ki, 
hogy az nem lehet irányítója a közgazdasági 
életnek, hanem csupán' ellenőrzés a célja, an­
nak ellenőrzése, hogy minél nagyobb pontos­
sággal hajtassanak végre a külállamokkal kö­
tött kereskedelmi szerződéseink. Éppen ezért 
az a terve, hogy egy külön ellenőrző szervet 
fog létesíteni, mely kizáróan an:a vigyáz 
hogy miként hajtatnak végre a külfölddel 
való szerződéseink. Ez a szerv a kereskedel­
mi és ipar ügyi minisztériumban fog dolgozni 
tagjai lesznek a külügyminisztérium, a pénz­
ügyminisztérium, az ipari és kereskedeim" 
minisztérium, továbbá a Nemzeti Bank meg­
bízottai. Mindegyik tagnak külön és együtte­
sen az lesz a feladata, hogy vizsgálja, mikén*
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zetes szemléket a legnagyobb figyelemmel 
megfelelő tapintattal kell végrehajtani, de 
mindenesetre a legpontosabban, úgyhogy 
azok alapján az adókivetést igazságosan 
lehessen megejteni.

Elviben úgy határoztak a minisztérium­
ban, hogy január közepén már megkezdik 
az előmunkálatokat a részvénytársaságok 
és a nagy egyéni cégek vagyis mindazon 
kereskedelmi és iparvállalatok adófizeté­
sére vonatkozóan, amelyeket a speciális 
bizottságok úgynevezett évi kivetéssel 
adóztatnak meg.

Minthogy az ingatlanoknak adózás szem 
pontjából való összeírása csak 1938, vagy­
is a jövő jövő év végén fog megtörténni, 
uj utasítás készül arra nézve, hogy a me­
zőgazdasági épületadókat az 1933-ban 
megállapított bérért ékek alapján vigyék 
át a következő esztendőre is, vagyis ez az 
adó csak a jövő évi költségvetésben, 1938 
—1939-íben fog változni, ezidén nem.

iSafcelor.a, den r.l 
pogy a tegnap éjszaka| 
közoktatásügyi mim - z 
jmei városának bevételi 
közleménye szerint Légi 
,a (kormány csapa tok rd 
Bikák terét és éjfélkJ 
pontjában voltak, a fel 
geket szenvedtek Este [ 
sági csapatok megln 
résziét és nyugati negyij 
felkelők az éjszaka 
visszavonulásukat.

Miig kormányrészrö1 
elfoglalását, addig a 
állítja, hogy a városi 
csapatainak birtokában | 
aen ellenállnak. Ugyanéi 
'köztársaságlak vesztei 
alatt mintegy tízezerre 

Salamancá'-ó! teánál

teljesítettnek a kereskedelmi, a fizetési szer­
ződések és biztosítani a vonatkozó rendeletek 
szabályos alkalmazását.

A kompenzációs rendszerré 
a miniszter azt mondotta, hogy az

nem vált be,
kivéve egynéhányat. így például a sikeres 
kompenzációk közül megemlítette a Zemesti-i 
papírgyár nációnaiizáiását, ami kompenzáció 
utján volt lehetséges és amit igen szerencsés­
nek tart. Felsorolt néhány szükséges és fenn­
tartandó kompenzációs ügyletet, melyek nél­
kül bizonyos kivitelek nem jöttek volna létre, 
így például csak kompenzáció révén sikerült 
a sonkának és a cuikának az Egyesült Álla­
mokba való kivitelét biztosítani.

Az árakat magasaknak tartja__mondotta,
— de nem tartja szerencsés eszköznek az 
árak leszállítására a maximálást. Aminek 
döntő bizonyítéka a közelmúltban többek kö­
zött az is volt, iogy a fa árának maxima - 
.Asa után nem volt fa, nem volt olcsóbb fa 
de mikor ez megszüntette a kormány, volt fa 
elég, áa. pedig lényegesen leszállót!. A szabad 
verseny hive, mert azt tartja a legjobb és 
egyetlen árfmegyenlitő módszernek, ám a kar­
tellek árait továbbra is ellenzőrzik és egyéb­
ként is ellenőrzik az árakat az árdrágítás! 
törvény szempontjából.

Textilgyár, szövőipar. Minden szakköny és 
folyóirat, minden nyelven Lep ágénál Cluj. Kö­
zölje mit kíván, milyen nyelven ért és meg­
kapja Lepagetól a megfelelő szak jegyzéket. 
Cím: Lepage Cluj.

"\

Irónia ^íozgó

operett, fősz|

4z olaszt
adni szón

„Olaszország ni ed

London, december 21 
felszólalt Winston Chui 
arra, hogy meg van el 
met és francia államiq 
-eszmecserékkel, amely 
német-angol megértési 
nyújtottak s, francia-anf 
hangsúlyozására. A 
'Viszonyunk a francia 
flotta erején alapszik, 
Népszövetségből senki 
nyugtalanítson, mert 

„Olaszország megszeg 
telezett®

A gyarmatokat illetők

Ésmavai

Különféle árlejtések

Az érdekeltek tudomására hozzuk, ""hogy 
Egyiptomban az -egészségügyi minisztérium 
részére szükséges gyógyolajok szállításár? 
árlejtés lesz. Ajánlatokat 1938 január 29-ic 
lehet beadni, bővebb információ a kamarák 
bucuresti központjánál, valamint a bucurest 
egyiptomi konzulátusnál Str. Cobálcescu Nf 
1. szerezhető be.

•
Legkésőbb 1937 december 28-ig árlejtés v? 

egyiptomi állam nyomda részére szükségei 
nyersanyagok szállítására és legkésőbb 1938 
január 31-ig 4500 tonna aszfalt szállítására 
Bővebb információ a kamarák bucuresti köz 
pontjánál, valamint a bucuresti egyiptom 
konzulátuenál, Str. Cobálcescu 1 szerez 
he tő be.
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Macarie Boiciuc Divnzia (községből juderi* 
Álba, eladásra ajánl körülbelül 6000 gr nw- 
ricinusolajat kgr-ként 32 lejes árban, franc 
á.lomas Culevcea. Ajánlatok a fenti cimr- 
kiildendők.
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duj, december 22. (Aj 
liyos szerencsétlenség icf
késő esti órákban. A 

íred tehergépkocsija, 
•rmester vezetett, ny| 
enesől jövet, a Monc 
nellett elgázolta a 
igyekvő Parvu Josif ke 
prtélenül járt rendőri 
Szenvedett és ezenkívül 
ballába és hátgerince is| 
Vezető a szerencsétn nsé 
jobban elveszítette uráli 
fölött és belerohant a [ 
»Utóbuszba. Szerencsére] 
Folt súlyos természetű, 
Illő két utas kisebb zuzl 

karambolt. Az élet vési 
dőrt a mentők a sebl 

tták, ahol ny'cmbal 
'égre rajta, de életben| 

ény sincsen. A 
acob komiszár és a 

*1 kiküldött főhadnagyi
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lyobb figyel-enunel 

végrehajtani, de 
3abban, úgyhogy

?tést igazságosan

a minisztérium- 
b már megkezdik 
jiszvénytársaságok 
vagyis mindazon 

I itatok adófizeté­
seket a speciális 

évi kivetéssel

piák adózás szem 
csak 1938, vagy- 

I fog megtörténni, 
lézve, hogy a me­
rt az 1933-ban 
alapján vigyék 
is, vagyis ez az 

jégvetésben, 1938 
ezidén nem.
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2. fizetési szer­
iatkozó :en deletek

idszefröl 
liiogy az

I például a sikeres 
Intette a Zemesti-i 
j ami kompenzáció 
lit igen szeiencsés- 
jEzlikséges és fenn- 
lietet, melyek néi- 
I jöttek volna létre. 
Ició révén sikerült 
1 az Egyesült „álla­
ti tani

irtja — mondotta, 
ás eszköznek az 

Ilmái ást. Aminek 
|i altban többek kö- 

árának maximá- 
Jm volt olcsóbb fa.

kormány, volt fa 
^szállott. A szabad 
-tja a legjobb és 
zeniek, ám a ka.r- 

bnzö’zik és egyéb- 
kat az árazása tási
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Salamanca még mmúiu cáfol
tia'celora, december 22. A Havas jelenti, 

hogy a tegnap éjszakai minisztertanácson a 
közoktatásügyi miniszter bejelentette Ter­
mei városának bevételét. A köztársaságiak 
közleménye szerint tegnap délután 4 órakor 
a kormánycsapatok rohammal bevették a 
Bikák terét és éjfélkor már a város köz­
pontjában voltak. A felkelők óriási vesztesé­
geket szenvedtek. Este 7 órakor a köztársa­
sági csapatok meghódították a város déli 
részét és nyugati negyedeinek egy részét. A 
felkelők az éjszaka beálltakor megkezdték 
visszavonulásukat.

Míg kormányrészről megerősítik Termed 
elfoglalását, addig a salamancai rádió azt 
állítja. hogy a város még mindig Franco 
csapatainak birtokában van, amelyek hősie­
sen ellenállnak. Ugyanezen jelentés szerint a 
köztársaságiak vesztesége itt három nap 
alatt mintegy tízezerre tehető.

Salamra ncálói tegnap este azt közölték

Uránia !*!ozgó

I még, hogy a felkelők Termel körzetében 
visszaverték az ellenséget és három ellensé­
ges tankot összetörtek.

A Havas ezzel szemben megállapítja, hogy 
miután a köztársasági csapatok tegnap este 
meghódították a Palaza de Torost, az utolsó 
termeli vétiőerőditményt, bevonultak a vá- 

■ rosba, ahol a lakosság meleg fogadtatásban 
; részesítette őket.

: A Havas jelentése szerint Mi a ja tábornok
, Termel elfoglalása után a keleti vidék biz­

tosítva van a felkelők támadásai ellen. Ter­
mel elfoglalása nemzetközi fontosságú gyö- 

: zelem.

A DNB jelenti Barcelonából, hogy a köz- 
társasági munkaügyi miniszter elrendelte az 
összes 18—50 éves kora férfiaknak, akik
első-vonalbeli haditevékenységre aílkalmatla- 

i uok, front mögötti segédszolgálatra való be­
osztását.

nom-vtv ntmmmm a———— m —— ^^_
Karácsonyi ünnepek alkalmával bemutatja:

aktuális filmjét;
,S SLmai n«Hdifék

izgalmas kalandorfilm a mai Kínából.

Mn: INCOGNITO
operett, főszerepekben: GUSTAV FRÖHLICH és HANSI KNOTECK.

4z olaszok Németországnak akarják 
adni szomáüal birtokuknak egy részét
„Olaszország megszegte összes kötelezettségeit“ — mondotta Churchill

az akóházban
London, december 22. Az alsóház ülésén 

felszólalt Winston Churchill, aki rámutatott 
arra, hogy meg van elégedve az angol, né- 
.met és francia államférfiak között lefolyt 
eszmecserékkel, amelyek kimélyitették a 
német-angol megértést és újabb alkalmat 
nyújtottak a francia-angol szolidaritás ki- 
hangsulyozására. A Franciaországgal való 
»iszonyunk a francia hadsereg és az angol 
flotta erején alapszik, Olaszország kilépése a 
Népszövetségből senkit nem szabad, hogy 
nyugtalanítson, mert

..Olaszország megszegte minden vállalt kö­
telezettségét“.

A gyarmatokat illetőleg, „ ha azoknak visz-

szaadása szóba jönne, egyenlő részben kell 
áldozatokat hozni mindenki javára és nem 
elszigetelten“ — fejezte be beszédét Churchill.

A párizsi 1‘Ouvre jelentése szerint diplo­
máciai körök tudni vélik, hogy római kor­
mánykörökben több nap óta arról beszélnek, 
miszerint Olasz-Szomália egy, az Indiai 
óceán felőli részét átengedik Németország­
nak. Ezáltal akarnak nehézségeket okozni 
Franciaországnak és Angliának a világköz­
vélemény előtt, kihangsúlyozván, hogy Olasz­
ország nemesen viselkedik. Egyidejűleg ki­
fizetik a fasiszta állam által esz Közölt óriási 
adósságokat.
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HARISNYA
iBé'eisssé teszi a höí elegáeciít
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d össze-

Tökéletes harisnya 
színes sarokkal 
legújabb kreáció.

Ajándékozzon

DES GO
harisnyát, ez a legmeg­
felelőbb karácsonyi 
ajándék.

Szebb és tartó- 
aatob, mint bár­
mely külföldi 
harisnya.

Estélyi ruhához.

nden szakköny és 
magénál Cluj. Ko­
si ven ért és meg- 
ilő szakjegyzéket. m teli

iáiénál
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egy Inzer
esküvést lepleztek le Tokióban

Japán mMmm bozzálá! az elfoglalt kínai lefülelek természeti
kiiEseiliek ItiaMnázásáiioz

Haidekoha szállították az elgázsit katonát a klinikára

CHuj, december 22. (Az Uj Kelet tud.) Sú­
lyos szerencsétlenség történt kedden este a 
^.óső esti órákban. A kolozsvári 3. műszaki 

red tehergépkocsija, amelyet Ccjocariu Gh. 
•ímester vezetett, nyolc óra után Szász- 

fenesöl jövet, a Monostoron levő Kálvária 
mellett elgázolta a szolgálatból hazafelé 
igyekvő Parvu Josif közrendőrt. A szeren- 
cetélenül járt rendőr koponyaalap! törést 
szenvedett és ezenkívül még nyakcsigolyája, 
ballába és hátgerince is eltört. A gépkocsi- 
vezető a szerencsétlenség következtében még 
jobban elveszítette uralmát a kormánykerék 
fölött és belerohant a közelben várakozó 
»utóbuszba. Szerencsére az összeütközés nem 
volt súlyos természetű, úgyhogy az autóban 
ülő két utas kisebb zuzódásokkal úszta meg 

karambolt. Az életveszélyes állapotban levő 
rendőrt a mentők a sebészeti klinikára szállí­
tották, ahol nyomban műtétet hajtottak 
végre rajta, de életbermaradásáihoz semmi 
remény sincsen. A baleset ügyében Pop 
Jacob komiszár és a gázoló őrmester ezredé­
től kiküldött főhadnagy folytattak vizsgála­

tot. Az őrmestert azonnal letartóztatták és 
átadták a katonai ügyészségnek. A szeren­
csétlen sorsú rendőrnek úgy látszik végzete 
volt az autószerencsétlenség, mert néhány 

héttel ezelőtt a Regina Miarla uccában ki­
esett a CFR autóbuszból. Ekkor olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy heteken át ke­
zelték.

Kommunista össze­
esküvés Paraguayba»
Aszuncsion, december 22. A rendőrprefek- 

tura hivatalos közleménye szerint a kommu­
nisták ma megkísérelték hatalmukba ken­
ten ia paraguayi hadügyminisztériumot. A 
kísérlet nem sikerült. A kommunista össze­
esküvőket, akiknek élén Esztigarribia volt 
őrnagy állott, rövid harc után visszavetették. 
Az őrnagy a harcban elesett.

Hivatalosan jelentik Tokióból, hogy» 370 
szélsőjobboldali izgatással vádolt személyt tar­
tóztattak le, akik között van a Kató proletár- 
pá.-t elnöke is, aki egyben a parlamenti el­
lenzék vezére. A letartóztatottak, __ mondja
a közlemény, __ veszedelmesek, mert a japán
katonák körében izgattak nemcsak Kínában, 
de Japánban is igyekezve a hadse.eg ellen- 
ő-zését megszervezni. Forradalmat akartak 
kirobbantani az 1935-ben Moszkvában össze­
ült kommunista intemacionálé utasításainak 
megfelelően.

Sanghaj, december 22. A Döméi iroda jelen­
tése szerint Hangau közelében 12.000 főnyi 
csapatot tettek partra azzal a célzattal, hogy
megkíséreljék elvágni a Hongkong__Kanton
vasútvonalat, mely az angolokra nézve igen 
nagy jelentőségű esemény lehet. Ugyancsak a 
Döméi közli, hogy japán politikai körök véle­
ménye szerint a japán hadvezetőség Kanton 
és Csingtau elfoglalása után beszünteti to­
vábbá hadműveleteit és igyekszik Kínával a 
meglevő katonai eredmények alapján békét 
kötnl

Pekingböl jelentik, hogy a japán szakértők 
kísérik az észak-kínai japán haderőket.' Cél­
juk felülvizsgálni a racionális kiaknázás lehe­
tőségeit Kína természeti kincseire vontakozó-

lag. A tokiói acélművek fiókot létesítettek F - 
kingben.

Sanghaj! japán körökben azt állítják, hogy 
Csang-Kaj-Sek marsall legidősebb fiát, aki 
nemrég tért vissza Moszkvából, kinevezték 
ku! so-mong oliai hade, ők parancsnokán
Csang-Kaj-Sek fia rövidesen 100.000 katona 
élén érkezik Hankeuba.

Külföldi diplomácaia körökben azt állítják, 
hogy Hasimotio ezredest, az Uhu-vidéki ja­
pán csapatok vezérét, ahol az ismeretes nem­
zetközi viszályok voltak a napokban, meg­
fosztották parancsnoki méltóságától.

A Daily Mail jelenti Washingtonból: A cá­
folatok ellenére, politikai körökben azt állít­
ják, hogy a Csendes-óceáni flottának San 
Diegoba való összevonását kapcsolatba kell 
hozni annak közeli távol-keleti utjával.

Tokió, december 22. A japán kormány 
Moszkvában tiltakozását jelentette be több 
japán alattvalónak az orosz hatóságok által 
történt elfogatása miatt.

—------

— Mai' pe Dancies teadélután. Múlt hét va­
sárnapján tarolta meg szép anyagi sikerrel a 
Marpe Danefes rendes teadélutánját Hisch 
Mámé rendezésében.
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|ól szerepellek a MaggiíbÉmir 
versenyzői u &Ü4SÍ »sitit li- 

íenísz versenyén
Ciuj, december. 22. A kolozsvári kexeske- t 

dók rootiegyesülete asztaliteniszversenyén a ' 
. Haggibbor versenyzői ezúttal is jól szerepel- • 
tek. Különösen örvendetes a fiatalok fejlő- . 
dése. A verseny eredményei a következők: |

Csapat: 1. Royal (Viadone, Komoróczy, i 
Krebs), 2. KKASE (Bálint, Donogán, Rü- • 
íren), 3. Helping (iSzaniszió, Nagy, Kilin) és • 
Haggiöbor (Diamantstein, Keszier I, Kiéin), s 
Indult E .ég az Uranus, 'forda, rádió, Royal ■; 
II és egy vegyescsapat.

I, OäBt. férfi egyes: 1. Viadone Royal, 2. 
Diamant rfedr Haggibboi', 3. Roser Haggib- i 
bor. Döntő: 11:21 21:18, 21:12, 21:19. 16 ;
induló.

IL. oszt. férfi egyes: 1. Balázs Haggibbor, j 
2. Roser Haggibbor, 3. Papp Echo és Kész- < 
ler 1 Haggibbor. 12 induló.

HL oszt. férfi egyes: 1. Balázs Haggibbor, j 
2. Irányi Royal, 3. Brandy KKASE. 12 induló, j 

Ifjúsági egyes: 1. Zólyomi Uranus 'forda, j 
2. Roser Haggibbor, 3. Keszier I Haggibbor. j
8 induló. _

L oszt. férfi páros: 1- Bekö Echo—-^rebs , 
I KKASE, 2. Pop—Rüben KKASE, 3. Bálint j 
Károly KKASE—Klein Haggibbor.

H. oszt. férfi páros: 1- Tótin—Zólyomi Ura- j 
nus Torda, 2. Albon—Papp Eoho.

Kői egyes: 1. Kolozsvári banka, 2. See- j 
mm Nusi KKASE, 3. dr Nagy Gabi KAC, j
4. Irányiné Royal. ;

Vegyes páros: 1. Seemann Nusi KKASE— j 
Bekö Echo, 2. dr Nagy Gabi KAC és Dia- | 
mantstein Haggibbor.

~ , I
Csak a t \

A csehszlovák futballbajnokságban Spaita, t 
Kladno, Slavia a sorrend.

*

A Pesti Izr. Hitközség terézvárosi ifjúsági ' 
csoportja sportbemutatót rendezett a VÁC j 
olimpiai versenyzőivel) Tornászok, boxolák, ;
vivők és phig-pongozók szerepeitek. |

. 1
)

Döntöttek a magyar futbaLszövetségoen a 
Nemzeti Bajnokság B) csoportja ügyében. 
Eszerint a jövő szezonban két tizennégy es 
csoport átázik a Nemzeti Bajnoasag L J ka­
tegóriájában.

*

Planicka, a csehszlovákok hires kapusa 
nem újítja meg professzionista szerződését 
a Slaviaval, amatör alapon azonoan továbbra 
iá rendelkezésére áll régi egyesületének.

•
A Hakoah rendezésében 19Jén megkezdődi­

tek az Arad kerületi asztaliteniszversenyek, 
amelyen sok fiatal tehetség mutatkozott be.
A versenyeket nem tudták befejezni, de min­
den egyes számban a Hakoah versenyző; ju­
tottak el a döntőkig. A csapatversenyben a 
Hakoah A) csapata nyert, a többi számok­
ban Glanz, Jákob, Eernáth, Fischer, From­
mer, Kort és Singer (Hakoah), valamint 
Szabó (Kolping) jutottak a döntőbe.

*

A ranián asztaliteniszszövetség évi közgyű­
lését december 23-án tartja Bucurestiben. A 
közgyűlésen az egyesületek szaoáiyos meg­
bízólevéllel felszerelt képviselőik révén vehet­
nek részt. Egy személy azonban csak egy 
egyesületet képviselhet.

A jövő évi labdarugórendszer fölött el­
rendelt .népszavazásra" eddig 15 válasz ér­
kezett az illetékes bizottsághoz.

*

Tokiói politikai és sportkörökben azt hi­
szik, hogy amíg nem ér véget a kínai-japán 
viszály, nem ‘hoznak végleges határozatot 

az Olimpia időpontjának kitűzése ügyében. 
Valószínű, hogy az 1938 márciusában Kairó­
ban összeülő olimpiai bizottság kongresszu­
sán döntenek ebben a kérdésben.

I
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Csütörtök, december 23.

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­
zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 
13: Hírek, lemezek. 14.10: Hírek. 15: Elő­
adás. 17: Előadás. 18: Tánczene. 19.50: Fel­
olvasás. 20.05: Lemezek, Alexandra Nina re­
gedül. 20.40: Vasiliu Maxim karácsonyi dalo­
kat énekel. 21: Felolvasás. 21.15: Rádic- 
zeniekar, Alexándrescu Aurel tenorral. 22.30: 
Hírek. 22.45: Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45: Tona. hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Balalajkazenékar. 13.30: Hirek. 14.30: Sza­
lonzene. 15.40: Hírek. 17.15: Karácsonyi 
konyha, előadás. 17.45: Hirek. 18: Előadás. 
18.30: Cigányzene. 19.10: A kanárimadár,
mint művész, előadás. 19.30: Zenekar. 20.15: 
Külügyi negyedóra. 21: „A gyermek" kará­
csonyi misztérium. 22.30: Hirek. 22.55: Bar­
tók Béla zongorázik saját müveiből. 23.30; 
Németnyelvű előadás. 23.55: Hanglemezek. 
1.05: Hirek.

Budapest H. 18: Előadás. 19.10: Hang­
lemezek. 19.45: Angol nyelvoktatás. 20.30: 
Előadás. 21: Hirek. 21.25: Kávéházi zene.

Bécs. 8.10: Lemezek. 12.25: Parasztzer.e 
14: Lemezek. 14.45: Lemezek. 17: Zongora­
lemezek. 18.15: Énekkar. 19: Diákénekkar. 
23.45: Tánczene.

ina
- A színház ünnepi operett-slágere —

Szöveg: Dénes Gyula — Zene: Sally Géza —. Rendező: Gráf László.

Hosszú évek óta a legnagyobb siker.

Páratlanul vidám mese — Remek szerepek — Pattogó, modem zene.

Karnagy: Stefanidesz József — Táncok: Tebán János — Díszletek: Rajnai és Kuűelász.

431
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Főszereplők:
Miaryon Mary vagy Maróczy Marika — —
Simándy főhadnagy--------------------------------------
Sári----------------- —---------------------------------------
Pocok közvitéz — — —- — —-----------—- —;
Toronyi Ferkó önkéntes — — — — -— — 
Az amerikai filmelnök

Ürmössy Magda 
Jenei János 

- Sándor Stefi 
Tompa Sándor 
Fülöp Sándor 
Csóka József

Az amerikai filmrendező — — -— — — — — Csengeti Aladár
Maróczy ezredes —--------------------------------------— Réthely Ödön
Maryon-Marika szobalánya —-------- — — — Bázsa Éva
Egerváry őrnagy — — —-------- — — — — Homm Pál
A kis táncosnő — — — —- ■—- — — — — — Lukász Bella

És még rengeteg szereplő, göfiők, katonák, háti közönség, hortobágyi parasztok, stb. 
A Mafika hadnagya sikerét mutatja, hogy a rádió három előadásban is közvetítette.

príma konyha, állandó bő választék «bérl­
és vacsorákban, príma kóser italok minden 
fajtából az „Elisabeta“ vendéglőben

íúp x"T>3 nrvvn rnn
Kihordásra is. Menyász Károlyne vezeiése/e; 
Cluj, Calea R.eg. Ferdinand 37.

Elismert legjobb virsli, sonka, nyelv, sza­
lámiára állandóan kapható Menyász Károly 
őrt. kóser „Pardess“ bodegájában

n1?? s"Ti nmirn nnn
Cluj, Plata Mihai Viteazul 1.

Nem mindenki tud rosszul készült ruhák­
ban járná. Ezért báliruháit, délutáni és es­
télyi ruháit Czinczárné és Fülöp divatszalon­
jában készíttesse. Str. Berde 2. szám, I. eis

* äaaGHMA'A HETI. MŰSORA:

Csütörtök 9: Marika hadnagyai. Másod- j 
szór. Rendes bérlet 19. szám.)

Péntek: Nincs előadás.
Szombat d. u. 3: Urilány szobát keres, (öl- • 

cső helyárakkal. •
d. u. 6: Sárgapitykés közlegény. (Tizen- : 
kilencedszer.) i
este 9: Marika hadnagya. (Harmadszor.) j 

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó hely- ; 
árakkal.) í
d. u. 6: Marika hadnagya. (Negyedszer.) 
este 9: 3:1 a szerelem javára. (Tizen­
ötödször.)

Hétfő d. u. 3: A rut kis kacsa. (Olcsó hely- 
árakkal.)
d. u. 6: Sárgapitykés közlegény. (Hu­
szadszor.)
este 9: Marika hadnagya, (ötödször.) 

Kedd fél 9: Marika hadnagya. (Hatodszor.) 
Szerda fél 9: Miarika hadnagya. (Hetedszer.)

CAPITOL HOZGú MŰSORA; 
Premier! A villamosszék árnyékában. Izgal­

mas bűnügyi film. Főszereplők: Kent 
Taylor, Robert Cummings, aMrsha Hunt. 

Karácsonyi szenzáció! Zarah Leander világ­
hírű filmje: „Premier“. A tánc folyta­

tódik.

URANIA MOZtiti MUSOBAi

Inkognito. Zenés vígjáték, főszerepek­
ből: Gustav Fröhlich, Hansi Knoteck.

MUNKAI? MOZGO MŰSORA:

Kedden, szerdán, csütörtökön
3, 6 és 9 órakor: I. Tiger-Hay! Izgalmas 
halászdráma. Fősz.: Edward G. Robin­
son, Richard Allens. H. Az orleansi szűz. 
Dráma. Fősz.: Heinrich George és An- 
gelle Sallocker. HL Journal.

Szénaprést keresek megvételre. Cím a ki­
adóban.

5mm** on® * műsor a- 
Szerda, december 22: Eladott menyasszony. ! 
Péntek, december 24: Szünet.
E-zom-b" t. december 25 (matiné): Három a : 

kislány.
Vasárnap, december 26 (matiné): Vigözvegy. 1 
Hétfő, december 27: Martba. „

ItOTAJ. MOÜSGŐ MtTSOIRAi ;
A választási harcok ízig rimái után ideget j 

megnyugvást találnak a Stan és Bran ) 
Vadnyugati őrjárat című film megtekin- \ 
tésével. Két órai fal rengető nevetés. ; 
A szenzációs karácsonyi műsor ma már 
látható.

U3! őrizze meg eredeti okmányai'. Készíttessen róluk 

M“7 S53 & £&

U3!

Percek alatt készül

Finkler Antal

SELECT SMMiiO MŰSORA t
Atkos asszony. Izgalmas dráma, főszere­
pekben: Bette Davies, Franchot Tone.

EDISON MOZG6 MŰSORA; 
Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor! Szenzá­

ciós műsor: I. Rohamcsapat, előre 1917. 
A világháború legborzalmasabb harc­
terén (Flandriában) készülj felvételek.

' H. Szerelmes éjszaka. Sláger-operett, fő­
szerepben: Lilian Harvey, m. Uj hír­
adó. Micky Maus.

Nobel Alfréd élete: A dinamit regénye. 
Vághiiöi Ferenc uj könyve fűzve 92 lei, kötve 

I 132 lei. Egy másik valóban szenzációs könyv:
; Krausz Simon (a hines nagy bankvezér) regé­

nyes életbe, fűzve 182 lei, kötve 224 lei 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes karácsonyi jegyzéket Lepagetól.

A világdijas Földes Jolán uj regénye; Fej, 
vagy irás. 350 lap, szép kiállítás, fűzve 158 
lei, kötve 191 lei, Pantheon kiadás, mint: 
„Mária jól érett (Mikszáth díjas), kötve 92 
lei, „Péter nem veszti el a fejét“ kötve 79 lel. 
Uj Pantheon könyv: Paul de Kruif: A hét 
vasember, fűzve 116 lei, kötve 149 lei Lepage­
nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes in­
gyen jegyzéket.

CSÜTÖRTÖK, 1937.

„MOTT-sar51

Kár, kár 
Hogy néni

__Csütörtök délben |
9<ddk karácsonyi szünet 
tik: A miniszterelnöksél 

I .íelők statútumának mel 
csütörtökön, 23-án tíéíutj 
Hd karácsonyi szünideji 
38-án délután 4 óráig

__ Január nyolcadik
j vosok. Bucurestibő! jele] 

saítbeli orvosokat, akik 
vidéken töltik, 1938 j| 
be a felügyelőséghez, 
ssztásukat

Egy pénzébe kerül akár rossz, akár jó- 
szabású férfiruhát visel. Legjobban teszi, ha 
Czinczárné és Fülöp férfi és női tiivatszaloc- 
jához fordul, Str. Berde 2. szám, I. emelet 
ahol szmokingok és frakkok1 szakértők áíta> 
elismert kivitelben készülnek.

Megveszünk: 100 m. 6—7 sint, két 50G 
mm. nyomtávú forgót, 40.000 üzemképes 

„Stadler“ száritórámát. „Qrater“ Dumora- 
veni, jud. Tánava-Micá.

JAHRZEIT-TABLA
? alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelben, 3. 

személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Meg­
rendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS 
papír-kereskedés Cluj.

i , Karácsonyi ajándéknak vásároljon „komp- 
í lett“ dobozt, tartalmaz 1 drb. Szent László 
i szappant, 1 Dentonal fogpasztát, 1 doboz pu- 
j dert, 1 üveg kölnit 55 lejért. „Heinrich'
I szappangyár lerakata Memorandului 4.
I

Kölnivizet karácsonyra vásároljon gyári 
í áron. Virág és különféle finom fantázia üla- 
5 tok 100 gramonként 28 és 30 lej. „Heinrich'’ 
; gyári lerakat. Memorandului 4.

Üzlethelyiségeket keresünk a Str. Regina 
Maria, a P. Mihai Viteazul és Reg. Ferdinand 

: utón parfümériák létesítésére. ^Heinrich ' 
t szappangyár.

Poale Cedek és Zsidókórház báljára ölesé
■ jó tortákat, kuglert, stb Adler zsidó cutorász-

■ nál rendelhető. F. David 18.

Karácsonyi ajándék. Diszfémdobozban 1 
üveg kölni, 1 doboz púder, 1 drb toalettszap­
pan 100 lejért. Henrich szappangyár lerak*- 
tában, Str. Memorandului 4.

Eladó Mioesti község határában (jud 
Túr da) 15 holm erdőség 600 drb vasúti talp­
fának alkalmas tölggyel. Cim: Oiortea Peti*. 
Micesti, p. u. Turda-Tur.

Suche jüdisches Fräulein zu zwei Kinder 
im Alter 6—8 Jahre welche auch in der 
Hauswirtschaft mithilft. Adresse: Farkas 
Mjendel Turda.

__ Meghűlésnél és
'.adásnál és mandoiaiol 
és szaggatásnál reggeli 
-nészetes „Fe.enc Józl 
jót tesz, mert a gj.'om| 
kitisztítja és méregte 
jó emésztést és fok z 
út. Kérdezze meg o

— Amerikában me\ 
filmszínészt. Ho.ip.vi 
Healy íilmsz’nész, 
vei tett szert nagy 
Egyesült Államokba: 
ség feltevése szerint 
lottkém nem volt hd 
mészetes halál megá| 
sonyitvánj7!.

— Francia k 
•megy Londonba. 
Cot francia lé 
savai kapcsolato; 
francia szakértő 
í>a, hogy az an| 
karendszerét tar 
célja egyúttal a 
együttműködésé:

Bői, Diaion GoteScu|
és abszolút
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vidám zene, ierce- 
szakeiőaelás, hírek. 

;.10: Hírek. 15: Bló_ 
jTánczene. 19.50: Fel- 

Alexandni Nina ke- 
beim. karácsonyi dale, 
luuás. 21.15: Rádie- 
kurel tenorral. 22.30: 
zene.

|na. hanglemezek, ét- 
Felolvasások. 13.05: 
Hírek. 14.30: Sza- 

17.15: Karácsonyi 
Hírek. 18: Előadás. 

[9.10: A kanárimadár 
19.30: Zenekar. 20.15:

„A gyermek“ kará- 
|0: Hírek. 22.55: Sár­
áját müveiből. 23.30: 
23.55: Hanglemezek.

lóadás. 19.10: Har.g- 
nyelvoktatás. 20.30: 

|Z5: Kávéházi zene.
12.25: Parasztzene. 

Emezek. 17: Zongora- 
ar. 19: Diákénekkar

Idő bö választék ebéd- 
kóser italok minden 

‘ vendéglőben

Károlyne vezetésével, 
and 37.

is::, sonka, nyelv, sza­
bható Menyász Káro.y 

iegájában
g: -:.i- r.nn

í.

Bo'osszul készült ruhák- 
puháit, délutáni és es­

és Füiöp divatszalon* 
Berde 2. szám, I. ene.

akár rossz, akár J6- 
Legjobban teszi, ha 

Jrfi és női tiávatszalOE- 
le 2. szám, I. emelet- 
Irakkok szakértők áJtai 
ízűinek.

6—7 sint két 50G 
|t, 40.000 üzemképee-
Tát. ,,Ctrater“ Dumbra-

negvételre. Cím a ki-

-TABLA
tetszetős kivitelben, 2 

zeméiyes 250 lej. Meg- 
lumot kérek. BOKOt

rak vásároljon „komp- 
íx 1 drb. Szent László 
fogpasztát, 1 doboz pu- 
í 5 lejért. ,,Heinridb"
Memorandum 4.

•yra vásároljon gyár* 
He finom fantázia illar 

18 és 30 lej. „Heinrich"
Lidului 4.

.ur.

CSÜTÖRTÖK, 1937. DECEMBER 23. YT J KELET 7. OLDAL

„M0T7“-sarok
Kár, kár Varga Pál,
Hogy nem MOTT-ot ittál \

Csütörtök délben kezdődik a köztiszívi- 
*tfí£í karácsonyi szünete. Bucurestiből jelen­
ük: A miniszterelnökség közli: A köztisztvi- 
.telök statútumának megfelelően a hatóságok 
csütörtökön, 23-án délután 13.30 órakor veszik 
kt ka: ácsonyi szünidejüket, amely december 
18-án délután 4 óráig tart.

__ Január nyolcad lkán vonulnak be az or­
vosok. Bucurestiből jelentik: A második soro­
zatbeli orvosokat, akik katonai szolgálatukat 
vidéken töltik, 1938 január 10-re rendelték 
;>e a felügyelőséghez, hogy megkapják be­
osztásukat.

__ December 28-ig tárt szünetet a bucu-
resti tőzsde. Bucurestiből jelentik: A bucu- : 
resti tőzsde ma déli 1 órától megkezdte a ka- ; 
rácsonyi szünetet. A tőzsde december 28-ig 
tart vakációt.

__ Folytatódnak a hadfelszerelési tárgya- '
lások. Bucurestiből jelentik: Az ipar és ke- ' 
reskedelmi minisztériumban újabb ó tekezlet \ 
volt a hadfelszerelési ipar ügyében. Bujoiu 
mérnök az állami gyárak mellett felállítandó j 
hadiajiyagosztályok kérdését tanulmányozza, i

___ Vasúti szerencsétlenség Medgyes mel- ■
lett. Bucurestiből jelentik: A medgyesi áiio- ’ 
máson egy csomagszállító szerlvény és egy 1 
tolató mozdony összeütköztek. 4 vasutas su- - 
lyosan megsebesült. \
__Február 28-ig lehet beváltani a régi pénz- l

érmeket. Bucuitestiböi jelentik: A pénzügymi- ; 
nisztérium rendeletileg február 28-ig tolta ki • 
a régi ezüst pénzérmek oeváltásának határ- , 
idejét. ;

_. Rendezik az elmaradt kiviteli prémiumo- !
kát. Bucurestiből jelentik: A mezőgazdaság- i 
ügyi minisztérium rendkívüli hitelt bocsájtott ; 
ki 19.421.870 lej összegben, amit az 3931 és í 
1632. évi kiviteli jutalmak hátralékának ren- ] 
dezésére fordítanak. A kifizetéseket a pénz- > 
ügyigazgatóságok fogják eszközölni. „ , l

__ Enescu Newyóikban. Neuyo’-lmol je- ~r
lentik: Gh. Enescu, a világhírű román hege­
dűművész és neje ideérkeztek. Enescu kiszál- , 
Ijfcsának időpontjában a newyorkl ládióállo : 
más a román szimfóniát játszotta hódolata í 
jeléül. Enescu első amerikai hangversenyeire : 
teljesen elkeltek a jegyek.

önyörü zsebkendők
Sok színben és mintával, vala­
mint fehérek —- ez a Pyramid 1 
Minőségük felülmúlhatatlan, á- 
ruk pedig nem nagyobb mint 
másoké.
A védjegy rajta van minden 
Pyramid zsebkendőn.

Lei 492.- 
I doboz 

12 darab

darabja
Lei 41.—

PYRAMID
ZSEBKENDŐK Reg.

Meghűlésnél és náthaJáznál, torokgyul­
ladásnál és mandolalobnál, idegfájdalmaknál 
és szaggatásnál reggelenként egy pohár ter­
mészetes „Fe.enc József“ keserüviz nagyon 
ót tesz, mert a gyomorbélcsatomát alaposan 

kitisztítja és méregteleniti, azonkívül pedig 
yi emésztést és fokozott anyagcserét bizto­
si: Kérdezze meg o vosát.

b résünk a Str. Regina 
razul és Reg. Ferdinand 
E is: i&sé re. ..Hednrioh

[dókórház báljára olcsó 
tb Adier zsidó cirkráSí­
rd 18.

__ Amerikában meggyilkoltak egy hires
őImszinészt. Hollywoodból jelentik: Ted 
Healy filmszínész, aki komikus szerepei­
vel tett szert nagy népszerűségre az 
Egyesült Äl’iam okiban, meghalt. A rendőr­
ség feltevése szerint meggyilkolták. A ha­
lottként nem volt hajlandó aláírni a , ter­
mészetes halál megállapításáról szóló bi­

zonyítványt.

Diszftmdobozban 3. 
üder, 1 drb toalettszap- 
, h szappangyár lerak*/-
Irlui 4.

zség határában (jn^- 
fég 600 drb vasúti talp- 
vei. Cim: Ciortea Peti*

__ Francia katonai szakértőbizottság
megy Londonba. Londonból jel.: Pierre 
Cot francia légügyi miniszter látogatá­
sával kapcsolatosan közük, hogy rövidesen 
francia szakértőbizottság érkezik London­
ba, hogy az angol repülőgépgyárak mun­
karendszerét tanulmányozza. A látogatás 
célja egyúttal a két ország vezérkarainak 
együttműködését szorosabbá tenni.

__ Feloszlatták a lengyel független szocia­
lista pártot. Varsóból jelentik: A belügjimi- 
niszté-um feloszlatta a független szocialista 
munkáspártot, amely Krakkóban székelt és 
összeköttetésben állott a Komin ternnel.

__ Véget ért Saphr Miklós v. egyetemi
tanársegéd első művészettörténeti előadás- 
sorozata. Saphr MJtiós, volt egyetemi tanár­
segéd, aki nemrég telepedett meg Kolozs­
váron, mintegy ’három hónappal ezelőtt mű­
vészettörténeti előadássorozatot hirdetett az 
olasz reneszánszról. Az előadássorozat, amely 
hétfőn este Tizian ismertetésével ért véget, 
■mindvégig nagyszámú érdeklődőt vonzott az 
unitárius gimnázium fizikatermebe, ahol az 
egyik kolozsvári iskola szivessege folytán ki­
tünően vetített*, nagyszerű diapozitivek s&- 
grtségévei tárult a résztvevők elé a rene­
szánsznak, az emberi kultúra eme pompás 
korszakának pazar szépsége, művészi alko­
tásainak legjaván át. Saphir tanár tíz elő­
adásában főként az olasz reneszánsz legérté­
kesebb koráról, a nagyszerű cincvecentóról 
beszélt. A művészi alkotás talán soha többé 
vissza nem térő nagyszerüságü korszaka volt 
ez az évszázad, amelyben Leonardo da Vinci, 
Raffaello, Michelangelo és a festészetben a 
társadalmi, a szociális elemet először figye­
lembe vevő Corregio éltek. Mily érdekes, 
hogy az olasz léleknek eme csodálatos nagy­
ságú kifejezői, a kereszténység, helyesebbe.-, 
a katolicizmus nagy fénykorát olyan művészi 
alkotásokkal halmozták el, amelyek tárgyuk 
megválasztásában minduntalan az ó-szövet­
ségi szentirás, a zsidó biblia tematikájához 
nyúltak. Mindaz a sok drámaiság, vízió és 
fantázia, amely a zsidóknál a képírás tiltott- 
sága folytán leírásokba szublimálódott, a 
reneszánsz festőinek ecsetje alatt szinte élővé 
vált, izmot, bőrt és csontot kapott. Saphir 
Miklós kitűnő ismerője a kornak, a művé­
szetnek és ügyes kezelője a szénák, örömmel 
üdvözöljük tervét, mely szerint jövő év ele­
jén a holland reneszánsz és a francia im­
presszionizmus nagyjairól szándékszik elő­
adást hirdetni. (Dr M.)

i

i zu zwei Kinder 
she auch in (^er 
Adresse: Farka«

Megnyílt BIlCiSítESTiBEI a nagy

„Gociman“ szálló
Bal, Dinien Goiescu 29, a Gara de NtAd-nál (érkezési oldal;. A legmodernebb komfort 
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(Elsőoldali cikkünk folyialása)
politizálni veszélyes, kelleténél jóval többet , 
turkálnak a magánélet eseményeiben.

Van azonban, egy másik rétege a japáni j 
újságíró társadalomnak, mely azután sokkal 
magasabb közbecsülésben áll, mint Európa, 
vagy Amerika bármely országában az újság­
író. E'iek a nagylapoknak úgynevezett ve­
zérkarához tartoznak. Számuk körülbelül 
egesz japán területén ezer-ezerötszáz emóév­
re tehető. A nagy japáni lapokban csak a 
vezérkarhoz tartozó újságírók cikkei jelenbe u- 
nek meg aláírással. A többi híranyag szürke, 
néha két-három sora, nyolc-tíz ember munká­
jából tevődik össze. A vezető uságirók között 
harmincévesnél fiatalabb emberrel nem ta­
lálkoztam.

Mindent összevéve, a szerkesztőségnek ez 
a nagy taglétszáma arra szolgál, hogy a la­
pok minél pontosabb és minél gyorsabb hír- 
szolgálatot kapnak. A beérkező jelentések a 
különböző osztályfőnökök kezeibe futnak ösz- 
sze, akik azt a jeles szakember-szerkesztő 
gondjaira bízzák, hogy abból rövid, tömör és 
irodaimiiag is tetszetős jelentést, hirt, vagy 
cikket formáljanak.

Tehát az iró újságíróit, akiket a közönség 
nem lát, elég nagy becsben élnek Japánban. 
Fizetésük a japáni viszonyokkal tekintve, 
még az amerikai nagyi honoráriumokkal is 
versenyeznek. Az Osaka Mainiclii szerkesztő­
ségében például több mint nyolcvan olyan ur 
ül, akinek havi fizetése és reprezentációs 
költsége kétszer annyi, mint bármelyik japán 
tábornoké. A japáni lapok, ha kiküldenek egy 
újságírót iyem {takarékoskodnak. Fantaszti­
kus összegekről szóló hitelleveleket dugnak a 
zsebükbe és ha jól teljesítette a megbízatást, 
akkor nem nagyon ellenőrzik, — az elszámo­
lást.

Ezer éneklő szedőmunkás 
a ny omdában

Egyedül Tokióban tizenhét újságíró klub 
virágzik. A központi újságíró egyesületnek 
pedig több, mint ötven újságíró klub tagja 
van.

A japán újságokat japáni jelekkel írják. 
Ez az európai számára szinte megtaaulha- 
tatlan írásmód hallatlan kézügyességet és 
szellemi koncentrációt kíván. A japáni gyors­
író nem külön írásmódot tudó, —. hanem 
tényleg gyorsan író ember. Ezért a szerkesz­
tőségbe befutó híreket öt soronként más-más 
„gyorsíró“ veszi át, azért, mert a kapott 
anyagot nem diktálhatja gépbe. Azt még 
egyszer szépen, kaligrafikusan le kell írnia, 
hogy a nyomdába mehessen.

A japáni nyomdai Az még csak a látszó­
lagos feetlenség csimborasszója! Másfél­
ém,el etes szedőállványok mellett, — mint ná­
lunk a festők, amikor a ház külsejét pingál- 
ják — hintaszeiü kis székben fel és le csusz 
kálnak a nyomdászok és úgy keresgélik a 
negyvenezer szójel közül a szükséges betű­
típust. Hogy el ne felejtsék a keresendő szó 
képét, állandóan énekelnek. Tesék elképzelni, 
hogy ez az ezer ember zümmög egy ilyen sze- 
ielőteremty;n. Az alatta fekvő helyiségben 
harminchat rotációs dübörög és a feletük 
emelkedő felhőkarcolóban ezernél több újság­
író lót-fut, telefonál, izgul, s közben ha keli, 
naponta ötször is felzeng a japáni rikancsok 
csengője az utcán s jelzi a külön kiadást. Nem 
nagyon tévedek, ha azt hiszem, hogy most a 
nagy események idején a nagy lapok naponta 
tiz-husz kiadást adnak. Hiszen a dijbirkózá- 
sok idején is megtették, hogy óráról-órára 
külön lapot nyomattak. Most Japán sokkal 
nagyobb birkózásban vesz részt. (W. G.)

lerényletfei IciSveláeB. el s Ikoirei 
diálítiSc HsÜkram Eielyelíes
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miüisziereliiäk ellesi
Fes-flslíié wáii «es pmlbikai helyset Egysp^rolsaie

Kairó, december 22. Egyiptomban ismét 
feszült a politikai helyzet. Nairas pasa mi­
niszterelnök elnökletével több órás miniszter­
tanács volt Kairóban, amelyen elsősorban a 
Mák ram pasa helyettes miniszteielnök ellen 
elkövetett támadást tárgyalták meg. A diá­
kok ugyanis körülvették a helyettes minisz­
terelnök gépkocsiját, kirángatták a gépkocsi­

ból Makrám pasát, akit tettlegesen is tár,, 
talmazták. A pasát rendőrkordon mellet 
gépkocsin a királyi palotába szállították 
király felajánlotta, hogy ha a mellékajtói 
eltávozik, testőrségével kisérteti el eg 
palotájáig. Makram pasa azonban kije 
tette, hogy még ha hordágyon is viszik el 
palotából, akkor is a főajtón fog távozni

Általános sztrájk tort ki 
Párizsban

PÁRIZS, december 22. A francia fővárosban ismét fellángoltak a sztrájk-ma 
galmak. Most már nemcsak a fémipari szakmában tart a sztrájk, hanem az élel­
miszeripar munkásai is sztrájkba léptek. A rendőrség nagy apparátussal lépett hői­
be, 15 ezer rendőr vonult ki és kiürítette1 az élelmiszerüzleteket megszállás ahtH 
•tartó sztrájkotokat.

Eltemették Ludendorffot
Ellátói 

a lila;
@1m

FBI lanisi-szliliáz

München, december 22. Ludendorff tábor­
nok koporsóját ágyú talpon a Díszkapu elé 
vitték. A temetésre Münchenbe érkezett Hit­
ler kancellár és Blomberg hadügyminiszter 
is, aki a koporsó előtt gyászbeszédet tartott. 
A gyászszertartáson Htler kancelláron kí­
vül résztvett a német katonai és polgári élet

számos előkelősége. A koporsó mögött, ame­
lyet a hadvezérek csarnokába szállítottak, 
haladt Hitler kancellár. Amikor a koporsó « 
hadvezérek csarnokához ért, a zenekar a „Sic 
hatte einen Kameraden“ cimü dalra zenditeti 
rá, majd a katonai ütegek 19 diszlövést ad 
tak le.

•íSucurestj, december 22. Ma este negyed 
tizenegy órakor hatalmas tűz ütött ki az 
33 zsebet boulevardon lévő Vox varieté-szín­
házban, ahol Tanase társulata tartott bemu­
tatóelőadást. A túlzsúfolt teremben több, 
mint 1500 néző tartózkodott. Tánase proló­
gusánál, abban a pillanatban, midőn Tánase 
ezeket a szavakat mondotta: „Jóétvágyat a 
Tanase revühöz“ hatalmas lángnyelvek 
csaptak fel a színpadon. Leírhatatlan pánik 
keletkezett a publikum körében és az em­
berek hanyatt-homlok menekültek a kijárat 
felé. A szerencsétlenségben még szerencse 
volt, hogy a színháznak számos kijárata lé­
vén, a közösnég elég gyorsan tudott kiözön- 
leni az uccára. A zenészek, művészek és fő­
ként a művésznők hiányos ruhában, mezít­
láb voltak kénytelenek menekülni, szivet- 
tépő jajveszékelés közepette. Az Erzsébet

boulevard mozinegyede percek alatt megtelt 
í füsttel és a tűzoltók megérkezésekor már az 

egész Vox-palota lángokban állott. A tűz)- 
oltók óriási, erőfeszítéseket tettek és a fö- 

- város összes kerületeinek tüzoltóappárátu-
sait a tűz színhelyére koncentrálták. A ren­
dűi; ség és esendő rség azonnal kordont vont 
az égő palota köré.

Lapunk zártakor a tűz még tart. Attól 
félnek, hogy a lángok átcsapnak a szomszé­
dos épületekre is. E pillanatban még nem 
lehet tudni, hogy a katasztrófának vannak-e 
halálos áldozatai. A könnyebben és súlyosab­
ban sebesültek száma valószínűleg igen 
nagy. Főként ától tartanak, hogy a karza­
tok publikuma nem tudott idejekorán kime­
nekülni az égő épületből. A tűz oka mindén 
valószínűség szerint rövidzárlat.

Százezer kínai katona vesz riszt
Sanghai, december 22. A kínai ellenof- 

íenzivával kacsolatosan a Reuter ügynök­
ség jelentése szerint százezer katona áll 
harcban. A japán csapatok Chang-Pu-Ling 
városát ostromolják. A kínaiak nagy erő­
dítmények építésén dolgoznak. A Sanghai 
■környékén beköszöntő nehéz tél következ-

, Hl I kä£i

tében a kínai menekültek között kataszt­
rofális méreteket öltött a halálozás. Ni? 
ponta 443 ember hal meg, közöttük 371# 
gyermek. A legtöbben megfagynak az ufj 
•cán. Az utolsó négy hónapban 40 ezer mt-f 
nekült halt meg.

Január 17-én ül össze 
a Népszövetség tanácsa

Genf, december 22. A Népszövetség leg­
közelebbi tanácsülését január 17-én tartják 
meg Irak képviselőjének elnöklete alatt. Az 
ülésen foglalkozni fognak a kínai kormány 
beadványával, majd a leszerelési értekezlet 
összehívásának időpontját határozzák meg.

Katasztrofális liegy- 
csnszamlás Eéma mellett

Róma, december 22. Az éjszaka folyamán 
hegvcsuszamláa történt Civitella di Romag- 
nában. A föld három házat elborított. Nyolc 
család 19 tagja meghalt.

, . .-a,, -v AX

__ Fordítások bármely nyelven, bármilyen
munkák, másolások Dr. Mandel Fordító Iroda 
nini MemorantcMui 24.

A palesztínai kormány drákói szigorral 
bünteti a terrorcselekményeket
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Jeruzsálem, december 22. (Havas). A ha­
tóságok tegnap intézkedéseket tettek a lég­
iós ágok tegnap intézekdéseket tettek a leg­
utóbbi terrorcselekmények elkövetőinek meg­
büntetésé: e. Tálra falut, ahol egy zsidó ren­
dőrt meggyilkoltak, 2000 font-sterling pénz-

1 budapesti 
parnesol adó

banki

bírsággal sújtották. A hebroni lakosságra 
font bírságot vetettek ki a városban légiit,ól 
történt terrorcselekmények miatt. A tér. 
elleni harc folyamatban van Észak-Palesz' 
nában, ahol fontos katonai hadműveletei 
folynak.
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Budapest_, december 22. A budapesti 
rendőrség 'rádiókörözést adott le a világ 
«valamennyi rendőrségéhez László Gyula 
-párizsi bankár kézrekeritésére, aki ellen 
Budapesten elfogatási parancsot adtak ki. 
A 33 éves bankár, Déváról került néhány 
évvel ezelőtt a francia fővárosba, ahol 
megalapította a Comptoir de Change Ven- 
dome bankházat. A budapesti valutarend­
őrség tudomására jutott, hogy László 
Gyulának különböző budapesti pénzintéze­
teknél és magánosoknál nagyösszegü pen­
gője volt, amelyet a magyar fővárosban

: tartózkodó külföldieknek folyósított, &roe 
lyet azok Párizsban francia frankban t 

i intettek neki vissza. Mivel ez az eljárás^ 
magyar valutatörvényekbe ütközik, a 
dapesti rendőrség elfogató parancsot a o 
-ki a párizsi bankár ellen.

\ FRATERNíJAS Könyv és Lapáfe-'íá 8.
1 nyárod«» CM. Ptraőa. Baron T,, F*?
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lapunk tegnapé 
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